

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 12.

bb. 1. rendezik a kossuth Lajos teret - szakrendelőintézet a ganz-mávgaban, - tudósítás tanácsi vb- ülésekről

1 hi/tné/e zs La

1966. március 12.

városfejlesztési kérdésekkel foglalkoztak legutóbbi üléseiken a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai.

az 5. kerületi vb ülésen a harmadik ötéves tervidőszak feladatairól tárgyaltak. a tervek szerint csaknem 450 millió forintot használnak fel öt év alatt a belvárosi lakóházak felújítására, a központi fűtés, a liftek és más gépészeti be- rendezések karbantartására, korszerűsítésére. az idén például a belgrád-rakparton, a dimitrov-téren, az engels-téren, a tanács-köruton, a kálvin-téren kezdődnek, illetve folytatód- nak nagyobb épületfelújítások, s jövőre megindul a kecskemé- ti-utcai lakóházak sortatarozása.

ujból megkezdik a munkát a metro kossuth-lajos téri mun- kahelyén; ez lesz majd a duna medre alatt buda felé haladó járat építkezéseinek kiindulópontja. a kossuth-lajos téri vil- lamosforgalmat átrendezik. a vágányokat egymás mellé helyezik, s a 2-es villamos nem kerül meg a rákóczi szobrot.

a belváros vendéglátó hálózata új, korszerű egységekkel bővül. az alkotmány-utca 20. szám alatti önkiszolgáló étterem építését befejezik, s a tervidőszakban a szabadsajtó-ut 5.szám alatt hozzáfognak a „belvárosi„ vendéglátó kombinát kialakí- tásához.

a 8. kerületi tanács végrehajtó bizottsága több fontos kereskedelmi és egészségügyi beruházással foglalkozott leg- utóbbi ülésén. megállapította, hogy a kerület üzemi negyedei- ben és egyes munkáslakta körzeteiben az ellátás - korszerű létesítmények hiányában - nem kielégítő. ezeken a helyeken - például a vajda péter utcában - az ételkészítési egységeket foko- zatosan korszerűsítik, fejlesztik. a százados uti lakótelepen ipari szolgáltató üzletház nyílik meg. az üzemegezségügy ja- vítására a ganz-mávgabban új szakorvosi rendelőintézetet lé- tesítenek, amely a lakóterületek egészségvédelmének is fontos központja lesz. az intézmény kiviteli tervei már elkészültek, az építkezést előreláthatólag az év végén, vagy a jövő év ele- jén kezdik meg. /mti/

-.-

- 1 -

114

bb. 2. budapesten rendezik a 4. nemzetközi politechnikai szem-
ináriumot

i vt/gk/e zs cz

1966. március 12.

a szocialista országok 4. nemzetközi politechnikai szem-
ináriumát 1967-ben hazánkban rendezik. a nemzetközi előkészítő
bizottság ez év április 13-án és 14-én tárgyalja meg budapes-
ten a szeminárium tematikáját és az előkészítéssel kapcsolatos
feladatokat. /mti/

bb. 3. újra zöldell a 600 éves rákóczi szilfa a balaton partján

vid/ká/tr/e la

1966. március 12.

balatonkenesén az erdészek és a természetbarátok minden
tavasszal érdeklődéssel figyelik egyik becses természeti rit-
kaságunk, a rákóczi szilfa rügyfakadását. a monda szerint
2. rákóczi ferenc ehhez a fához kötötte lovának kantárját. fel-
jegyzések és irodalmi utalások szerint a szilfa a kuruc idők-
ben sem volt kisebb, mint napjainkban: a szakértők korát 600
évre becsülik. a fát néhány évvel ezelőtt megmetszték, s
vastag, korhadó ágain nagyobb koronát szeretnének nevelni. a
rákóczi szilfa rügyei most kibomlottak, a fa újra zöldell. kör-
nyékén megkezdtek a parkosítást. /mti/

bb. 4. hétezer kommunista ellenes per anyaga a párttörténeti
intézet új szerzeményei között

i pr/tr/e zs cz

1966. március 12.

a tanácsköztársaság és az illegális kommunista mozgalom
történetének új, nagyrészt ismeretlen dokumentumaival gazdago-
dott nemrégiben a párttörténeti intézet archivuma.

az új szerzemények sorában megtalálható mintegy 7 000
olyan per teljes anyaga, amelyeket a tanácsköztársaság buká-
sát követő fehérterror időszakában indítottak a kommunis-
ták, köztük a tanácsköztársaság népbiztosai, kiemelkedő poli-
tikusai - így alpári gyula, korvin ottó, kelen józsef, szamu-
ely tiber, lengyel gyula, nyisztor györgy - ellen.

/folyt.köv./

- 2 -

Kb

bb. 4. /hétezer kommunista...folyt./e

a peranyaghoz annakidején bizonyítékként csatolt iratok
között is több értékes dokumentumra bukkantak a kutatók. meg-
találták például az igazságügyi népbiztos egyik sajátkezü
rendeletfoglalmazványát proletármúzeum felállításáról és
dr. móríczy károly jogakadémiai tanár 1918 novemberében készí-
tett tervezetét a tanácsok rendszeréről, felépítéséről.

a rendezés és feldolgozás alatt álló anyag értékes for-
rása a tanácsköztársaság történetének, kiegészíti és sok vo-
natkozásban teljesebbé teszi az intézet gyűjteményét. /mti/

bb. 5. ibusz-különvonatok márciusban és áprilisban

k tz/tné/e ki cz

1966. március 12.

az ibusz ismét megindítja különvonatait. március 20-án
pécsre, 27-én szegedre, április 17-én egerbe, 24-én pedig
debrecenbe indulnak ibusz-különvonatok budapestről. /mti/

bb. 6. krimik a rádióban

i s gg/e zs bs

1966. március 12.

március utolsó hetében három bűnügyi hangjátékot mu-
tat be a magyar rádió; mindhárom önálló történet, annyiban
azonban hasonlítanak egymáshoz, hogy a főszereplő, illetve
a nyomozó gálffy alezredes és csoportja. írójuk radványi de-
zsó, a nagysikerű „foto haber”, című film forgatókönyvének
egyik szerzője.

az első darabot, „a sánta kutya”, című történetet már-
cius 21-én, a „szürke barát”, című bűnügyi játékot pedig
március 26-án sugározzák. a sorozat utolsó darabját „rend-
kívüli eset”, címmel március 27-én hallhatják a krimi kedve-
lői. gálffy alezredest gábor miklós alakítja, a rendező lász-
ló endre. /mti/

- 3 -

Kb

bb. 7. vadmacskák tüntek fel a drávamenti síkságon

vid/ká/tr/e cz

1966. március 12.

hazánk egyik legritkább, kipusztulófélben lévő ragadozója - a vadmacska - az utóbbi időben elszaporodott a drávamenti síkságon. ezen a tájon évtizedek óta nem láttak vadmacskákat. a vadászok feltevése szerint a dráván túlról, a jugoszláv erdőségekből vándorolták át hozzánk ezek a ragadozók. az első vadmacskát lovas béla páprádi fővadász ejtette el: hossza több mint egy méter volt. szekeres béla vajszlói vadászkutyák segítségével, élve fogott el egy kandurt. e ritka ragadozók jelenléte kétségkívül változatosabbá teszi a drávai síkság vadállományát, az erdészek mégsem örülnek nekik, hiszen nagy pusztítást okoznak a vadak között. ezért az állami és a társasági vadászok kíméletlen hadjáratot indítottak felkutatásukra és kilövésükre. /mti/

...-

bb.8. megismétlik „a 20.század irodalma”, előadássorozatot

i áe/tné/e zs la

1966. március 12.

az egyetemi színpadon az elmúlt hetekben rendkívüli érdeklődés kísérte „a 20.század irodalma”, című előadássorozatot. ezért úgy határoztak, hogy az előadásokat megismétlik. március 17-én csernus marianne önálló estjével kezdődik a sorozat, amely 19-én mensáros lászló, 31-én pedig sólyom katalin és kovács p.józsef műsorával folytatódik. a művészek programjában a világirodalom szinte valamennyi jelentős mai alkotója képviselve van legjellemzőbb művével. április 19-én fejeződik be a sorozat berek katalin estjével, aki kortárs magyar költők műveiből válogatott műsorral lép ismét a közönség elé. /mti/

...-

bb. 9. vizreszálltak a győri kagylóhalászok

vid/ká/tm/e cz

1966. március 12.

a győri előre halászati termelőszövetkezetnek jövedelmező melléküzemága a folyami kagylóhalászat. a kagylókból nagybajcsi és fóti üzemükben évente hatmillió gyöngyházgombot készítenek. a múltévi magas vízállás nem kedvezett a kagylóhalászoknak, a készlet már-már kifogyóban volt. a korán érkező tavasz segít a gondokon, a brigádok már vizreszálltak és naponta 7-8 mázsa kagylót gyűjtenek össze a kis-duna horvátkimleai és véneki szakaszán. /mti/

...-

- 4 -

bb. 10. fogytán a szervezet vitamintartaléka - mi okozza a tavaszi fáradtságot és a leggyakoribb tavaszi betegségeket?

i ms/gk/zs/gy/cz

1966. március 12.

az orvosi naplók tanúsága szerint az utóbbi hetekben megsokasodtak a panaszok az ugynevezett tavaszi fáradtság miatt és megnőtt az idénybetegségek száma is. az országos közegészségügyi intézet élettani osztályán ezzel kapcsolatban elmondták az mti munkatársának:

- a tavasz beálltával az emberi szervezetben az anyagcsere és a hormontermelés hirtelen fokozódik, változások mennek végbe a legmagasabb idegrendszeri központban, az agykéregben, valamint a különböző szervek, szív, tüdő, gyomor, bélcsatorna, vese, stb. működését és a hormontermelést irányító vegetatív idegrendszerben. szinte az egész szervezet hirtelen áthangolódik, ami sok, nagyobb részt ma még ismeretlen tényező hatásának tulajdonítható.

- a hirtelen változáshoz olyan szervezetnek kell alkalmazkodnia, amely a télen több-kevesebb károsodást szenvedett, részben azért, mert nem jutott elegendő friss élelmiszerhez, vitaminhoz, részben, mert télen, különösen a városokban, erősen csökken az ultraibolya sugárzás.

- ezek az ártalmak télen csak lappanganak, tavasszal azonban, amikor a szervezet aktivitása fokozódik, hirtelen előjönnek. ez a magyarázata a tavaszi betegségeknek és az ugynevezett tavaszi fáradtságnak. a tavaszi fáradtság egyik oka, hogy a szervezet hirtelen áthangolódása bizonyos idegrendszeri zavarral jár. a másik ok a vitaminhiány, mégpedig valószínűleg nemcsak a c-, hanem a b-vitamin elégtelen mennyisége is, mert az utóbbinak fontos szerepe van az izomműködésben és a fáradékonyság leküzdésében.

- érdekes módon az angoloknál tipikus tavaszi betegség. köztudomásu, hogy az angoloknál a d-vitamin hiánya okozza, azt azonban már kevesebben tudják, hogy a szervezet nemcsak a táplálékkal szerzi be d-vitamin szükségletét, hanem az ultraibolya sugárak hatására a bőrben is keletkezik d-vitamin. télen mindkét forrás csökken és tavaszra a hiány annyira növekszik, hogy betegséget okozhat.

/folyt. köv./

8.12/-n
838 Lael
9¹⁵ Be

-5-

bb. 10. /fogytán a szervezet.... 1. folyt./ gy

az angolkóros gyermekeknél az első hirtelen tavaszi ultraibolya sugárzás csak rontja a helyzetet. a d-vitamin ugyanis egyrészt gyorsítja a táplálékkal bevett mész felszívódását, másrészt elősegíti a felszívódott mésznek a vérből a csontokba való lerakódását. ennek következtében az első verőfényes napokon hirtelen meginduló d-vitamin képződés a vérből kivonja a meszet. a vér mésztartalmának hirtelen esése pedig a gyermekgyógyászok által jól ismert görcsös állapotokat, az ugynevezett tavaszi tetániás rohamokat okozza.

az a-vitamin hiány régebben tavasszal sok kötőhártya- és szaruhártya -elváltozást okozott. a néptáplálkozás megjavulásával azonban ezek a betegségek csaknem eltűntek.

- a fokozott ultraibolya sugárzás kedvezőtlenül hat a tuberkulotikus betegekre és tavasszal meg szokott nőni a basedow-esetek száma is. ezért ajánlatos, hogy akik tbc-fertőzésen estek át, lelkiismeretesen vegyenek részt a szűrővizsgálaton. a mai nagy hatású gyógyszerekkel tökéletesen ki lehet védeni a tbc-s betegek állapotának ilyen szezonális romlását.

- meg kell említeni még, hogy a tavasz - részben a hirtelen fellépő fényzőn, részben a tömegesen megjelenő virágpor miatt - kedvez az allergiás betegségek elterjedésének is. valószínű, hogy ebben a vegetatív idegrendszer áthangolódásának is szerepe van.

- végül: tavasszal nő a hurutos megbetegedések száma is, részben a vitaminhiány, a szervezet immunanyagainak csökkenése, részben a baktériumok és vírusok megnövekedett szaporodó-képessége miatt.

- mindebből önként adódik a helyes egészségügyi magatartás. fokozatosan szoktassuk szervezetünket a megnövekedett sugármennyiséghez és fogyasszunk minél több vitamintartalmú ételt, első sorban tejet és friss főzeléket./mti/

..

8.16/-n
912 *zeli*

-6-

bb. 11. Terencsik János, Komor Vilmos és Kórody András az Idei Martonvásári Beethoven-hangversenyek karmesterei

gy/cz

1966. március 12.

a martonvásári egykori brunsz^{vik}-kastélyhoz tartozó park hangversenykertjében az országos filharmónia és a fejér megyei idegenforgalmi hivatal közös rendezésében ez év nyarán is három beethoven-hangversenyt ad a magyar állami hangversenyzenekar.

az idei évad első hangversenyét június 25-én tartják meg. műsorán az i. és a ix. szimfónia szerepel. a hangversenyen közreműködik Simándy József, Déry Gabriella, Barlay Zsuzsa és Jámbor László, valamint a budapesti kórus forrai Miklós karigazgatóval. a magyar állami hangversenyzenekart Komor Vilmos vezényli ezen a hangversenyen.

a második - július 30-i - hangversenyen a magyar állami hangversenyzenekar Terencsik János vezényletével az Egmond nyitányt az 4. és a viii. szimfóniát adja elő.

az évadzáró - augusztus 27-i - hangverseny műsorán a ii. szimfónia, a hegedűverseny és a mester egyik zongoraversenye szerepel. közreműködik Kovács Dénes hegedűművész és Mario Delli ponti vendég zongoraművész. e hangversenyen, Kórody András vezényli a magyar állami hangversenyzenekart.

a martonvásári beethoven-hangversenyek iránt máris sok külföldi érdeklődik, különösen a szomszédos Ausztriából./mti/

..

bb. 19. „emeletes”, őszibarackfák

vid ká/tr/gy/cz

1966. március 12.

a balatonpart gyümölcsöseiben a kedvező időjárásban a szokottnál egy hónappal előbb befejezték az őszibarackfák metszését. a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban a gyakorlott kezű szakmunkások több mint félmillió fán formálták a koronát. az állami gazdaságok és a keszthelyi mezőgazdasági főiskola kísérleti kertjeiben Ferdinánd Dezső egyetemi docens új módszerét vezették be. a nagyüzemekben már hagyományos katlan-formát emelelesen egymás fölött alakítják ki. ezzel a módszerrel megkétszerezik az őszibarack terméshozamát./mti/

..

8.22/-n
910 *zeli*

-7-

bb. 12. meddig friss a zsemle?

i sl/tr/vg/gy/cz

1966. március 12.

a boltokban gyakran kerekedik vita a péksütemények súlya és a sütés időpontja körül, a vásárló rendszerint csak akkor ismeri el a sütemény frissességét, ha az majdnem meleg, de legalább is ropogós, az eladó pedig az esti órákban szívesen hivatkozik reggeli sütésre. egy új magyar szabvány most pontosan tisztázza, hogy mikor friss és mikor elég nagy a kifli és a zsemle, ezzel bizonyára sok vitának veszi elejét. zsemlét csak akkor fogadjunk el, ha súlya legalább 52 gramm, a kiflinél azonban a 42 grammal is be kell érnie a vásárlónak. ezt a súlyt a sütés után számított 8 órán át, tehát bizonyos beszárulás után is tartania kell a péksüteménynek, 12 órán át pedig friss árúnak kell elfogadni. a reggel 6-kor sült zsemle frissesége este 6-kor lejár, s ha erre a pékárura 1/4 7-kor azt mondja az eladó, hogy mai sütés, ezzel valójában félrevezeti a vásárlót.

a szabvány természetesen nemcsak a súlyt és a frissességét, hanem a sütemény anyagának összetételét is pontosan előírja./mti/

..

bb. 21. tanárok filmezik a diákokat

vid tné/zs/gy/bs

1966. március 12.

az orosz lányi józsef attila iskola tanárokból álló operatőrgárdája filmre veszi az iskola uttörőinek életét, munkáját. a filmet bemutatják majd a szülőknek, hogy lássák hogyan töltik a gyermekek az iskolában szabadidejüket. szalagra került már egy tánciskolai foglalkozás, a kisdobos karnevál, a szakkörök élete. megörökítik az uttörő önkormányzat egyik bírósági tárgyalását, s nem marad ki a sorozatból az uttörő avatás, a tavaszi sportvetélkedő sem./mti/

..

8.30/-n

-8-

8.30. zsl

uu 12. megkezdődött a ferencvárosi házgyár építése

i sb lk vm vg

1966. március 12.

a budapesti házépítő kombinát dolgozói megkezdtek a munkát a kelenföldi lakótelepen. az óbudai házgyár termékeiből, nagy panelekből szerelnék össze tizemeletes lakóházakat. a házépítő kombinát azonban még egy házgyárat kap a ferencvárosi pályaudvar, illetve a gyáli ut és a táblás utca környékén. az első üzem szovjet gépsorokkal dolgozik, a másodikat pedig a dán Larsen-Nielsen féle berendezésekkel szerelik fel. a magyar és a dán fél képviselői az elmúlt hetekben írták alá a szerződést a gépek szállításáról. nagyon hamar, már novemberben megérkeznek az első gépek, tehát a tervezés és az építés is sürgős. az ém 31-es építőipari vállalat és az ém mélyépítő vállalat dolgozóinak segítségével az új házgyár építési munkálatai máris megkezdődhetnek.

az óbudai és a ferencvárosi házgyár teljesítménye lényegében azonos, két műszakkal évente 1700-1800 lakást gyárt majd mind a kettő. a modern és változatos városkép kialakításában viszont kedvező, hogy több házgyár, többféle épülettípushoz készít elemeket. a dán berendezés egyik fontos előnye is éppen az, hogy könnyebben lehet áttérni újfajta épülettípusok elemeinek gyártására. az iparterv, a mélyépítési tervező vállalat, a buváti és a tipustervező intézet szakemberei a múlt év végén gyűjtöttek tapasztalatokat dániában az új gyárról. néhány hét múlva pedig már az új üzem kiviteli terveit egyeztetik a dán szakemberekkel.

az építési területen egyébként jelenleg bekötőutakat, fővezetékeket építenek és megkezdtek a házgyár központi, technológiai csarnokának alapozási földmunkáit. a csaknem 12 000 négyzetméter alapterületű, öthajós csarnok elemeit helyszíni előregyártással készítik, hogy a külföldi gépek megérkezése előtt tető alá kerüljön az épület. dán vezető szerelők irányításával jövő év második felében kell befejezni a gépsorok felállítását, kipróbálását, s előreláthatóan 1968 elején kerül sor az üzemszerű termelésre. az új házgyár termékeiből, a tizszintes paneles lakóházakból majd csepelen, Zuglóban, új-Lipótvárosban és Újpesten épít modern városrészeket a budapesti házépítő kombinát./mti/

..

8.34/-n

-9-

9.8. zsl

bb. 22. barokk a divat herenden

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 12.

a piackutatás felmérései szerint külföldön a herendi porcelángyár gyártmányai közül a barokk figuráknak van a legnagyobb sikerük. a gyár iparművészei ezért régi herendi figurákat „újítottak fel”, a mai kor igényének megfelelő módosítással. hanzéli jeno iparművész az idén öt porcelánfigura-párt készít. ezeket kandalló és vitrindiszekként hozzák forgalomba. ezenkívül több hagyományos étkészletet is „felújítanak”./mti/

..

bb. 23. korlátozzák a káros utóhatású növényvédőszer használatát - ddt mentes kezelés a gyümölcsösökben - új peremtezőszerek

i cs/tr/ká/gy/cz

1966. március 12.

a földművelésügyi minisztérium országos növényvédelmi szolgálata az 1966. évi növényvédelmi munkák megkezdése előtt tájékoztatást adott a növényvédőszer használatánál tervezett módosításokról. elsősorban a klórozott szénhidrogének, ezen belül is a ddt és dl tartalmú növényvédőszer, valamint az aldrin és a dieldrin felhasználásának korlátozására terveznek hatékony intézkedéseket.

a klórozott szénhidrogén származékok felhasználásának korlátozása elsősorban egészségügyi szempontból vált szükségessé. ezek a szerek ugyanis az emberi és állati szervezetben egyaránt felhalmozódnak, főleg a zsírszövetekben, s az el nem bomló szermaradványok mérgezést okozhatnak. most célul tűzték ki, hogy folyamatos és lépcsőzetes program keretében egy-két éven belül megvalósítsák a különböző növénykultúrák ddt mentesítését, illetve a ddt és dl tartalmú szerek felhasználásának lényeges csökkentését.

a tervezet első feladatként jelöli meg az almások, majd pedig a csonthéjas gyümölcsfélék ddt mentes kezelését mind az üzemi, mind pedig a szórvány- és házikerti gyümölcsösökben. a ddt szereket a gyümölcsösökben szerves foszforsavészterekkel - wofatox, spritzpulver 30, parathion 20, phosdrin, foszfotion, flibol e, és dipterx, stb. - helyettesíthetik. ezek az ajánlott peremtező szerek hatásosabbak, mint a ddt, ugyanakkor egészségvédelmi szempontból nem kell tartani a felhalmozódó, el nem bomló maradványoktól - alkalmazásuk előnyösebb.

/folyt. köv./

8.40/-n

932 Zee

-10-

bb. 23./korlátozzák a káros... 1. folyt./ gy

mivel azonban az említett szerek felhasználásánál a közvetlen mérgezési veszély fokozottabban jelentkezik, a munkavédelmi óvórendszabályok, valamint a szüret előtti várakozási idő pontos megtartásáról maradéktalanul gondoskodni kell.

a burgonyabogár elleni védekezésnél a ddt, továbbá a metox és a tritox szereket továbbra is meg kell hagyni. használatuknál azonban teljes szakszerűséggel kell eljárni, gondoskodni kell a védekezések optimális időben történő végrehajtásáról. ehhez a növényvédő állomások előrejelzései hasznos segítséget nyújtanak a termelőszövetkezeteknek. a dieldrin burgonyabogár elleni felhasználása csupán a megyei növényvédő állomások által elrendelt állami védekezés keretében, üzemi növényvédő gépekkel, az állomások szakembereinek állandó jelenlétében történhet, és holdanként maximálisan 17 dekagramm dieldrint lehet felhasználni.

az aldrines szuperfoszfátnál a jelenlegi korlátozásokat szigorúan meg kell tartani, s kizárólag az alábbi kultúrákban szabad felhasználni: őszi és tavaszi gabonafélékben, kukorica-, len-, kender táblákon, fliztelepeken, fiatal, még nem termő gyümölcsösökben, ahol egyéb növények köztes termesztésével nem foglalkoznak. az előírásokat meg nem tartó gazdaságok, illetve termelők ellen büntető eljárást indítanak. a növényvédelmi szolgálat a következő időszakban felülvizsgál valamennyi növényvédőszer engedélyt, és a szükséges módosítások figyelembevételével új növényvédőszer engedélyeket ad ki. ugyancsak felülvizsgálják a szakemberek a növényvédőszer felhasználásával kapcsolatos várakozási időket, a szermaradványokra vonatkozó vizsgálatokat pedig kiterjesztik a takarmányokra és az élelmiszerekre is./mti/

..

bb. 25. irodalmi műsor a szabolcsi középiskolákban

vid tr/zs/gy/bs

1966. március 12.

„hajnali karének”, címmel mutatta be új, egész estét betöltő műsorát a nyiregyházi móríc zsigmond művelődési ház irodalmi színpada. a verses, zenés műsort ismert magyar és külföldi költők, zeneszerzők műveiből állították össze, s nyiregyháza után bemutatják a megye gimnáziumában is. az irodalmi színpad új műsorával először ibrányban lép majd a közönség elé./mti/

..

8.44/-n

941 Zee

-11-

bb. 24. szükül a tanyavilág - szociográfiai felmérés szolnok megyé-
ben
vid tné/zs/gy/cz 1966. március 12.

a szolnok megyei népfront bizottság kezdeményezésére elkészült a megye tanyavilágának szociográfiai térképe. a felmérés adatai szerint ma még 90 000 ember lakik a tiszavidéki, a jászsági és a nagykunsági tanyákon. a tanyavilág lassu ütemben ugyan, de fokozatosan szükül. a megkérdezett 5 000 család közül például 412-en jelentették be, hogy a következő években belterületre kívánnak költözni. a tanyavilág átalakulása legjobban az iskolai oktatás fejlődésében mérhető le. a körzetesítés bevezetésével eddig 27 tanyai iskola szünt meg. az elárvelt iskolaépületeket a termelősövetkezetek vásárolták meg, s művelődési otthont, klubot, stb. rendeztek be. a hazafias népfront megyei elnöksége a közeljövőben a társadalmi és tömegszervezetekkel közösen vitatja meg a felmérés tapasztalatait és együttesen dolgoznak ki javaslatokat a tanyavilág helyzetének javítására./mti/

bb. 26. minden harmadik lakásban televízió
vid tr/zs/gy/bs 1966. március 12.

győr megyében az elmúlt öt év során a városokban kilencszere-
sére, a falvakban pedig tizenhatszere-sére növekedett a tv
tulajdonosok száma. jelenleg harmincegyezer előfizetőt tartanak
nyilván, vagyis győr-sopron megye területén minden harmadik la-
kásban van már televízió./mti/

bb. 27. műanyagfonal - hulladékból gépalkatrészek készülnek sze-
geden
vid lk/ki/gy/cz 1966. március 12.

a szegedi gumi- és műanyagipari ktsz szakemberei már korábban
kidolgozták annak technológiáját, hogyan készíthetnek műanyagfo-
nal-hulladékból gépalkatrészeket. ennek alapján ujabban a nyer-
gesujfalusi viscosagyárban keletkező fonal-hulladékokat is fel-
használják. a kuszált, nagy gombolyagokat megfelelő berende-
zésben felolvasztják és fröccsöntő gépekkel a kívánt formába
préselik.

/folyt. köv./

8.48/-n
942 222n

-12-

bb. 27. /műanyagfonal.... folyt./ gy

az idén már tömegesen gyártanak textilipari csévétet, kupokat,
összesen 150 féle cikket. most az autóalkatrész kereskedelmi vál-
latat részére 100 000 műanyag csapszegpersely gyártását kezdték
meg. ennek kopásállósága nagyobb, mint a bronzé és előnye az is,
hogy nem kell kenni./mti/

bb. 28. miskolcon épül fel az ország legnagyobb vidéki állami
áruháza
vid lk/ki/gy/cz 1966. március 11.

a miskolci tervező vállalatnál megkezdtek az ország leg-
nagyobb vidéki állami áruházának tervezését. a csaknem 40 000
légméteres és 49 millió forintba kerülő létesítményt mis-
kolc kereskedelmi központjában helyezik el. a két utcára nyíló,
háromemeletes üzletház eladóteréhez csatlakoznak majd az eláru-
sító személyzet részére a szociális létesítmények, valamint a
raktár.

az áruházat előreláthatóan 1969-ben adják át rendeltetésének.
/mti/

bb. 29. új sajtó-híd, hejőcsabán aluljáró épül a közúti forgalom
gyorsítására miskolcon
vid lk/ki/gy/cz 1966. március 12.

miskolc északi részén, a jelenlegi keskeny sajtóhid, hejőcsabá-
nál pedig, a budapesti uton, vasúti sorompó akadályozza a közúti
forgalom gyors lebonyolítását. ezért új sajtóhid, illetve aluljáró
építését kezdik meg az év első felében. a korszerű vasbetonból
készülő, hatvanöt méter nyílású íves hid két oldalán gyalogjáró
lesz. a két oldalán ugyancsak gyalogjáróval ellátott aluljárót
csaknem husz méter szélességűre építik. a két fontos létesítmény
beruházási költségeire mintegy 55 millió forintot irányoztak elő,
s abból az idén hozzávetőlegesen 17 millió forintot használnak
fel. a két létesítmény a terv szerint három éven belül készül el.
/mti/

8.52/-n
945 222n

-13-

vinát epul villanyban

vid ká/gk/gy/cz

1966. március 12.

a márkás borairól híres villány-siklósi állami gazdaság ebben az évben zárja le csaknem másfél évtizedes szőlőtelepítési programját. a dombvonulat déli lankáit betonoszlopok erdeje borítja. a gazdaság az elmúlt évek során csaknem 1 800 holdon telepített szőlőt. az új ültetvények termését azonban a jelenlegi kapacitással képtelenek lesznek feldolgozni és tárolni. a két éve elkészült vörösborfeldolgozó üzem máris kicsinek bizonyult, s gondot okoz az is, hogy a villányi borokat - palackozó üzem hiányában - másutt kell palackozni és márkázni. ezért a harmadik ötéves terv során új szőlőfeldolgozó és bortároló kombinát épül a „vörösborok hazájában”, körülbelül ötvenmillió forintba kerül, s évente ötvenezer mázsa szőlőt dolgoznak fel és negyven-ezer hektoliter bort tárolnak benne. három részlege lesz: feldolgozó, tároló és palackozó. jelenleg vaskuton működik ehhez hasonló borkombinát, a villányi üzem azonban korszerűbb lesz annál.
/mti/

bb. 31. új magyar dráma próbái szegeden

vid tm/zs/gy/bs

1966. március 12.

a szegedi nemzeti színházban megkezdődtek bágyoni attila „a bottár-ügy”, című darabjának próbái. az új magyar dráma bemutató előadását március 26-án tartják. a mai témájú mű az építőmunkások egyik csoportjának életét ábrázolja, cselekménye egy balesettel kapcsolatos nyomozás fordulatait jeleníti meg. a szerzőnek ez az első színpadi műve. a darabot komor istván rendezte.
/mti/

bb. 32. verseny szép magyar beszédből hajdu megyében

vid tné/zs/gy/bs

1966. március 12.

hajdu-bihar megyében és debrecenben a szép magyar beszéd helyi versenyein ezer középiskolás diák vett részt. a mezőny legjobbjai - hatvan diák - a debreceni döntőn folytatta a vetélkedést a megyei elsőségért. a döntő 20 legeredményesebb versenyzője magnetofonszalagra mondta a feladatot. a felvételeket budapestre küldték, ahol a művelődésügyi minisztérium által kijelölt zsűri értékeli a megyék legjobb versenyzőinek teljesítményeit és dönt a kazinczy-érmek odaítéléséről.
/mti/

9.00/-n
9.37.200

-14-

bb 14. csendesebb lesz az erőművek környéke - hangtompító import helyett exportot bonyolít le a nikex

i sz tné vm vg

1966. március 12.

a nagyteljesítményű hőerőművek kazánjaiból kiszabaduló gőz éles hangjának tompítására az utóbbi időkig a német szövetségi köztársaságból kellett beszerezni a hangtompító berendezést, s ezt szerelték be a hazai erőműveken kívül azokba az erőművekbe is, amelyeket iparunk exportra gyártott. a közelmúltban azonban hirsch Emil gépészmérnök, az erőműjavító és karbantartó vállalat szakértője új típusú, a nyugatnémetnél ötször kisebb súlyú, egyszerűbb hangtompító berendezést szabadalmaztatott s a sikeres konstrukció felkerült a nikex exportlistájára.

éppen abban az időben a magyar vállalatoknak megrendelésük volt a ljubjanai erőmű felszerelésére, s eredetileg abba is nyugatnémet hangtompítót kívántak beépíteni. a jugoszlávok azonban szívesebben fogadták a magyar konstrukciót, így az import elmaradt, sőt időközben a nyugatnémetek - akik előzőleg exportőrök voltak - importőrként jelentkeztek a nikex-nél, s néhány hónappal ezelőtt az első két berendezést át is vették.

az erőművi vízkazánok süvítése különösen zavaró volt olyan helyen, mint például pécsen, vagy drezdában, ahol az erőmű az állomás közelében van, s nem kevésbé kellemetlen a közelben lakók számára sem. az erőművek környéke azonban csendesebbé válhat az új, egyszerű és kevésbé költséges magyar találmánnyal. ajkán és pécsen már fel is szerelték ezt a hangtompítót. az ndk-ba eddig kettőt exportáltak, a lipcsei vásáron pedig most 24 szállításáról tárgyalnak. a berendezést az idén elviszik több külföldi kiállításra is.
/mti/

bb 15. két és fél évi szabadságvesztés blokkcsalásért

i bc gg vm zs

1966. március 12.

szabó zoltán 21 éves segédmunkást az ém 45. számú építőipari vállalat anyaggyártási osztályán anyagbeszerzéssel is megbízták. főleg papírt és irodaszert kellett vásárolnia, s az ellenőrzés hiányosságait kihasználva, rendszeresen nagyobb mennyiségeket és összegeket számolt el a készpénz-blokkokra. másfél év alatt 88 és félezer forint kárt okozott, amiből leleplezése után mintegy 4000 forintot megtérített.

a központi kerületi bíróság szabó zoltánt két és fél évi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a még fennmaradt kárösszeg megfizetésére.
/mti/

9.04/-n
9.12.200

-15-

bb. 33. a népfront bizottságok is résztvesznek az új lakások elosztásában cegléden

vid gö/zs/gy/cz

1966. március 12.

cegléden is sok gondot okoz a lakáshiány, az új otthonok körülmények között igazságos elosztása. a hazafias népfront helyi bizottsága ezért felajánlotta, hogy brigádokat szervez, amelyek felülvizsgálják az igénylők lakáshelyzetét és ennek alapján rangsorolják a kérelmeket. a város társadalma valamennyi rétegének képviselőiből alakított brigádok már megkezdtek a munkájukat, s amint elkészültek a környezattanulmányok, a besorolást nyilvánosságra hozzák./mti/

.-.

bb. 34. ujjáépül hévíz központja - nagyszabású fejlesztési tervek

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 12.

hévíz fejlesztésénél nagy gondot fordítanak arra, hogy továbbra is megmaradjon az üdülőhely gyógyászati jellege.

a nagyobb beruházások sorát a következő években valósítják meg, de máris megkezdődött néhány olyan építkezés, amellyel régi igényeket elégítenek ki. az új bazársor után az ősszel elkészült az első abc-áruház, jelenleg pedig a többszáz személyes muskátli éttermet építik.

a gyógyfürdő-kórház épületeinek rekonstrukciója befejezéshez közeledik és a régi pavilonsor előtt már tető alatt van az ezer személyes új téli fürdő is. több mint ötvenmillió forintos beruházással kádfürdők, medencék és a mozgásszervi betegségek gyógyításához szükséges kezelőhelyiségek épülnek. később sor kerül a tófürdő és a hozzátartozó épületek rekonstrukciójára is.

hévíz központjának már elkészült a rendezési terve. lebontják a szot központi éttermét, a posta és a gyógyszertár épületét és helyükre, új, modern épületek kerülnek. itt épül fel a szot nyolcemeletes, 250 személyt befogadó üdülőszállója, szomszédságában új központi étteremmel, filmszínházzal és új postahivattal. a későbbi évek fejlesztési terve szerint ötezer üdülői és ezernyolcszáz szállodai férőhellyel gazdagodik hévíz./mti/

.-.

9.10/-n

-16-

1004 Zeli

bb. 35. átalakítják a gőzmozdonyok lámpáit

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 12.

a szombathelyi bádógos és szerelő ktsz az ország valamennyi vasutigazgatósága részére elvállalta a régi mozdonylámpák átalakítását. a gőzmozdonyok lámpáinak zömében ugyanis olajat égetnek. ezeket most úgy alakítják át, hogy villannyal és olajjal egyaránt használhatók legyenek. a ktsz havonta mintegy 200 lámpát alakít át. ugyancsak a máv részére salakozó taligákat is gyártanak./mti/

.-.

bb. 36. telepítik az új erdőket a bükkben

vid ká/tr/gy/cz

1966. március 12.

a keletbükk állami erdőgazdaság területén megkezdtek az ideai telepítéseket. a bükk hegységben, a szendrői, cserháti részekén és torna-gömöri karsztvidéken összesen 800 hektárnyi új erdőt ültetnek, s ehhez mintegy 10 millió csemetét használnak fel. a csemeték tulnyomó részét az erdőgazdaság a telepítés helyéhez közeli csemetekertekben nevelte. a tipológiai vizsgálatok alapján az északi erózióknak kitett vidéken, gagybátor, felsővadász környékén nagyjából kocsánytalan tölgyet, bükköt, a tiszai ártereken nyárfát ültetnek. a korábbi éveknél nagyobb területen, mintegy 300 hektáron telepítenek fenyőt, jávorkut, szin és szercepuszta környékén./mti/

.-.

bb. 37. felkutatják a sárrét néprajzi emlékeit

vid tné/zs/gy/bs

1966. március 12.

a székesfehérvári istván király múzeum és a megyei művelődési ház kutatócsoportja akciót indított a sárrét néprajzi emlékeinek felderítésére. rendszeresen felkeresik a sárrét idős lakóit, magánnyelven veszik a már-már feledésbe merült népdalokat, feljegyzik a népi hagyományokat és táncokat. egyik legértékesebb „fel-fedezésük”, a sárréti lakodalmas gyertyástánc, amelyet már csak egy idős soponyai juhász házaspár ismert.

az összegyűjtött dalokkal, táncokkal a sárréti népi együttes gazdagítja műsorát./mti/

.-.

9.14/-n

-17-

1006 Zeli

bb 16. huszszor szennyezettebb a belváros levegője, mint a külső kerületeké

1 tz vm gk

1966. március 12.

a főváros lakossága a tüzeléssel és az ipari üzemek nemcsak budapest levegőjét szennyezik, hanem a szomszédos területekét is. ezt a tényt tudományos módszerekkel is megállapították, az országos meteorológiai intézet pestlőrinci obszervatóriumának légkör-fizikusai dr. mészáros ernő osztályvezető irányításával.

a levegőben lebegő idegen szennyező anyagok - az aeroszolok - mennyiségét a fűtési idényben mérték meg, egyrészt a főváros különböző pontjain, ahol a levegő rontásáért az ember is felelős, másrészt olyan távolabbi vidékeken, ahol a légkörben csak természetes eredetű aeroszolok vannak, mint a virágpór, a kozmikus részecskék stb.

kiderült, hogy a város középpontjában a levegő huszszor olyan szennyezett, mint a külső kerületekben, pedig még itt is kétszer annyi aeroszol lebeg a levegőben, mint a távolabbi vidékek ember nem szennyezte légkörében.

a mérésekből a kutatók azt a következtetést vonták le, hogy a főváros egy körülbelül 20-25 kilométer sugarú körben rontja a levegőt. ez a kör azonban - az uralkodó széljárás hatására - a valóságban egy északnyugat-délkeleti irányban megnyúlt ellipszissé torzul.

érdekesek az aeroszolok mennyiségére és méreteire vonatkozó megállapításaik is. a külső kerületekben a levegő minden köbméterében összesen egyetlen tizezredgrammnyi aeroszolt találtak, de ez az elenyésző kis tömeg is kerekén tízmilliárd részecskéből tevődik össze. és még ennek a megállapításával sem érkeztek el a műszerek érzékenységének végső határához. a tengeri eredetű levegőben ugyanis köbméterenként tízmilliomod grammnyi konyhasó jelenlétét is sikerült pontosan megállapítaniuk. tehát ez az elképesztően csekély mennyiség is elég ahhoz, hogy a szakemberek kiolvassák belőle az illető levegőtömeg „előéletét„./mti/

--

le

9.18/-n

-18-

bb. 38. értékes építészeti emlékek kerültek elő a siklósi vár resaturálásánál

vid tné/zs/gy/bs

1966. március 12.

számos értékes lelet került felszínre a siklósi vár restaurálása közben. a keleti szárnyon, valamint a déli szárny első emeletén ülőfülkés gótikus ablaksorokra, gótikus erkélymaradványra és festett falmaradványokra bukkantak. az utolsó átépítést megelőző reneszánsz, gótikus és román stílusú összefüggő építészeti szerkezeteket eredeti helyükön hagyva restaurálják, az elszórtan talált faragott, feliratos köveket kőtárban helyezik el, eddig mintegy 200 díszesen faragott, építészeti elemet helyeztek el az ideiglenes „kőtárban„. a legrégebb kövek a xiii. század építészetének román stílusjegyeit őrzik, a legszebb darabok a garaiak, perényiek várbirtoklásának korából származnak./mti/

--

bb. 39. szalagszerű eljárással épül szombathely új lakótelepe

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 12.

szalagszerű építkezési eljárást vezettek be szombathely derkovits lakótelepén, ahol több mint háromezer lakás és számos középület épül 1970-ig. előre kidolgozott programozás szerint állnak munkába a különböző építő munkacsoportok. egy-egy brigád mindig ugyanazt a munkát végzi. egy kőműves brigád például állandóan a falelemeket szereli össze, egy másik csak válaszfalat készít, vagy csak vakol.

az idén 370 lakás építését fejezik be, s 336 építését kezdik meg./mti/

--

bb. 40. három fordulós ifjúsági szántóversenyt rendeznek zala megyében

vid ká/tr/gy/cz

1966. március 12.

a kisz zala megyei bizottsága és a megye mezőgazdasági termelését irányító szervek az idén első ízben háromfordulós ifjúsági szántóversenyt rendeznek a megye termelőségvetkezeteiben. a versenyre a tavaszi, a nyári és az őszi munkák idején kerül sor. /folyt. köv./

9.22/-n

-19-

le

bb. 40./háromfordulós.... folyt./ gy

az első fordulót áprilisban rendezik. az eddigi érdeklődés alapján mintegy 300 fiatal termelősövetkezeti traktoros részvételére számítanak, a verseny végeredményét az őszi, harmadik forduló után értékelik, s a legjobbakat értékes jutalomban részesítik./mti/

.-.

bb. 41. új egészségügyi központ villányban

vid tr/zs/gy/bs

1966. március 12.

villányban több mint egymillió forint beruházással egészségügyi központot rendeznek be, ahol helyet kap a község körzeti orvosi rendelője, a fogászati rendelő, a gyermek- és csecsemőgondozó, a tüdőszűrő állomás és a gyógyszertár. az új létesítmény tehermentesíti majd a siklósi és a pécsi szakorvosi rendelőket, klinikákat./mti/

.-.

bb. 42. tisztasági fürdő épül zalaegerszegen

vid lk;ki/gy/cz

1966. március 12.

zalaegerszegen az idén tisztasági fürdő építését kezdik meg. előbb a zuhanyozó és kádfürdő rész készül el, majd megépül a versenyek rendezésére is alkalmas fedett uszómedence./mti/

.-.

bb. 43. egészségügyi feladatterv a szombathelyi pamutiparban

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 12.

a szombathelyi pamutiparban az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is elkészítették a vállalat egészségügyi komplex tervét a dolgozók munkakörülményeinek további javítása érdekében. a terv huszonhét pontban foglalja össze a tennivalókat. az üzem valamennyi dolgozója részt vesz tüdőszűrő vizsgálaton, a harmincöt éven felüli nők pedig még külön rákszűrő vizsgálaton is.
/folyt. köv./

9.29/-n

-20-

le

bb. 43./ egészségügyi feladatterv.... folyt./ gy

az idén is megszervezik a térítésmentes véradást. az üzemegészségügyi tervfeladatok teljesítését az első félév és az év végén értékelik és a legjobb munkát végző aktivistákat jutalomban részesítik./mti/

.-.

bb. 44. gazdabrigádok a szekszárdi borvidéken

vid ká/gk/gy/cz

1966. március 12.

tizenkét komplex, ugynevezett gazdabrigád látott munkához az idén a szekszárdi állami gazdaság 1 100 holdas szőlőiben. tavaly kíséreltképpen egy ilyen mindenes, gépesített brigád dolgozott, s az termelte a legtöbb szőlőt a gazdaságban: 31 mázsányit holdanként. tagjai havonta 2 100 forintot kerestek. a komplex-brigádok mintegyik saját gépparkkal rendelkezik. a tizenkét tagu brigádok gazdaként vállalták a szőlőskertek teljes művelését a talajmunkáktól kezdve a szüretelésig, keresetük a gazdasági eredmény szerint alakul.

a gazdabrigádok tevékenysége meglátszik a borvidéken: befejezték a szőlőnyitást és az 570 holdnyi termőszőlő nagy részét megmetszezték. a jelek szerint a szokásosnál egy hónappal előbb március 31-ig minden tavaszi munkával - még a kapálással is - készen lesznek./mti/

.-.

le

9.33/-n

-21-

bb 18. a műanyagok előretörése az uvatervnél készült magas- és mély-
építési tervekben

1 tz hné vm vg

1966. március 12.

az uvaterv mérnökei egyre nagyobb arányokban veszik számításba tervező munkájuk során a különböző műanyagokat. például mint a tetők és a talajvízszint alá kerülő műtárgyak szigetelő anyaga, egyre nagyobb teret hódít az egyik hazai epoxi-gyártmány, a nerolin. ez az anyag védi immár két éve eredményesen a ferihegyi repülőtér szivattyuházának tetejét.

a megrepedezett, „kikagylósodott”, betonutak javításánál viszont az epoxibetont próbálják alkalmazni. ez az anyag rendkívül szilárd, négyzetcentiméterenkint több mint 900 kilós nyomást bír el - szemben a legjobb beton 600 kilós nyomószilárdságával, - ki-tűnően tapad meg és nagyon gyorsan, a hőmérséklettől függően egy-két óra alatt megköt. egyformán jól használható akár az 1-2 milliméter mély kopások, akár a 10-15 centiméteres kitérések javítására. különösen alkalmas a nagyforgalmu autóutak és repülőtéri kifutópályák hibáinak gyors kijavítására.

egyik legérdekesebb kísérletüket az utügyi kutató intézet telepén folytatják. az eddigi módszer szerint a híd szerkezeteket először bitumenszigeteléssel, majd beton védőréteggel kellett ellátni és csak arra kerülhetett az aszfaltburkolat. a három réteg vastagsága együtt eléri a 12-15 centimétert. az uvaterv viszont a kísérleti telep öt kis hídján mindössze egyetlen centiméter vastag epoxi betonszönyeget terített el, amely egymagában betölti a régebbi három réteg funkcióját. a különbség természetesen jelentkezik a hid sulyának, anyagszükségletének és építési költségeinek csökkenésében is. e felület ellenállóképességét már hónapok óta teszi próbára egy hatalmas, gumiabroncsos, többtonnás jármű, amely a kísérlet befejeztéig csaknem 3 milliószor gördül majd végig a 60-70 négyzetméteres kísérleti burkolaton. az eddigi tapasztalatok mindenesetre igen biztatóak.

ezzel a módszerrel kapcsolatban a legnagyobb problémát az okozta, hogy a hő hatására az epoxibeton általában nem ugyanolyan mértékben tágul, mint a vasbeton-szerkezet, amelyen fekszik. a magyar szakemberek azonban olyan összetételű fajtáját vették alkalmazásba, amely az összes említett jótulajdonságokon kívül e tekintetben csaknem tökéletesen igazodik a vasbetonhoz. a kísérletek már ezzel a fajtával folynak.

/folyt.köv./

9.40/-n

-22-

bb 18. a műanyagok.....1.folyt./vm

forintmegtakarításban még ennél is nagyobb jelentőségű lenne azoknak a kísérleteknek a sikere, amelyekkel a földalatti gyorsvasut építésének egyik munkahelyén új, az eddiginél jobb és olcsóbb megoldást keresnek az alagutfalak szigetelésére. a bitumen ugyanis nedves felületre felrakva nem használható, a vaslemez pedig nagyon drága. most tehát a kísérleti szakaszon az alagutat olyan előre-gyártott vasbeton tübbingekkel bélelik ki, amelyeknek a talajjal és egymással érintkező felületeit már a gyártó üzemben előre vékony műanyag vagy aszfalt réteggel vonták be. a helyszínen tehát csupán a tübingek közti hézagok szigetelő tömitését kell elvégezni. az eljárás általános alkalmazása azonban még a további kísérletek hosszú sorának eredményétől függ./mti/

bb 17. sirályok a bodrogközben

vid ká gk vm

1966. március 12.

a tavaszi áradások során a tiszta, a bodrog és a takta folyók borsodi szakaszán nagy területek kerültek víz alá. bár a víz az utóbbi napokban visszahúzódott, a mélyebb fekvésű helyeken, valamint a holtágakban még mindig magas a vízállás. ezekre a területekre a folyókból sok ugynevezett szeméthal - ezüstkeszeg, törpeharcsa stb.- került. erről a zsákmányról „szerezték tudomást”, a sirályok, amelyek csapatosan lepték el a kiöntések környékét. az ezüstos színű madarak, amelyek a korábbi években csak elvétve tűntek fel ezen a tájon, délről, a tiszta menti nádasokból húztak fel északra, s mivel jó vadászterületre találtak, nagyobb részüik valószínűleg itt is költ majd./mti/

bb 20. az idén már negyvenmillió forint értékű munkát végez a dunántúli és a tiszántúli gázszereelő és szolgáltató vállalat

1 szf gg vm vg

1966. március 12.

a földgáz hasznosításában igen nagy feladat hárul az országos kőolaj- és gázipari tröszt tavaly megalakított két regionális vállalatára, a dunántúli, valamint a tiszántúli gázszereelő és szolgáltató vállalatra.
/folyt.köv./

9.44/-n

1012 *Lede*

-23-

/bb 20. az idén....1.folyt./vm

a múlt évben még együtt alig négymillió forint értékű munkát végeztek ebben az esztendőben pedig már husz-huszmillió forint felhasználásával építenek leágazó vezetékeket az országos földgáz távvezetékéből és ipari üzemek, háztartások egész sorába vezetik be a nagy fűtőértékű, gazdaságos tüzelőanyagot.

a dunántúli vállalat számtalan kisebb-nagyobb idei munkája közül kiemelkedik a zalaegerszegi. ebben a városban, az idén 250 új háztartást kapcsolnak be a földgázszolgáltatásba s a jövő év végére már 6000-re nő a földgázzal ellátott háztartások száma. a vállalat azonban nemcsak földgáz szolgáltatásra rendezkedik be. szombathelyen például benzínbontó berendezést épít és benzínből előállított gázt ad a derkovits lakótelep 1500 lakásának.

a tiszántúli vállalat egyik fő feladata a szegedi belső földgázvezeték-rendszer kiépítése. itt csaknem minden nagyobb üzem, közintézményt átállítanak földgáztüzelésre. a szeged környéki földgázt elvezetik hőmezővásárhelyre is és még az idén bekapcsolják az épülő alföldi kerámiagyár égetőkemencéibe. hozzáfognak ez évben békéscsaba és gyula belső földgázvezeték-rendszerének építéséhez is és jövőre a békési gázmező földgázát eljuttatják ebbe a két városba is. orosházának már van földgáza, itt a meglevő vezeték-hálózatot bővítik.

a két vállalatnak nemcsak a vezetéképítés és a gázszolgáltatás a profilja, hanem a javítás, az üzemzavar elhárítás is. ezért nemcsak vállalati székhelyükön, nagykanizsán, illetve hajduszoboszlón tartanak fenn képzett műszaki és szakmunkás apparátust, hanem területük különböző pontjain kirendeltségeket, fióktelepeket is berendeznek a kirendeltségek gyorsan elvégzik a kisebb vezetékcsereket, mérőcsereket, elhárítják a csődugulásokat és az egyéb hibákat. a tiszántúli gázszerelő és szolgáltató vállalat tiszaszederkényben állítja fel első kirendeltségét, a következőt pedig valószínűleg ózdon, majd nyiregyházán. a dunántúli első fióktelepe zalaegerszegen lesz.
/mti/

- . -

9.48/-n

-24-

1017 Lelw

bb. 46. a rendőrség elfogta timár aladárné gyilkosait - a bűncselekményt beismerték

t fe/tné/gy/cz

1966. március 12.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlése alapján hirt adtunk arról, hogy március 10-én a xix. kerületben tass utca 6 szám alatti lakásán több késszurással és baltacsapással meggyilkolták timár aladárné 49 éves özvegyasszonyt. a bűncselekmény elkövetésével a vele egy lakásban élő vejét, nagy istvánt és leányát nagy istvánnét - mindektől büntetett előéletű - gyanúsították. a budapesti rendőrség március 11-én a gyanúsítottakat elfogta, akik beismerték, hogy a bűncselekményt bosszúból, közösen hajtották végre.

nagy istvánt és feleségét a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte és ellenük a vizsgálat tovább folyik./mti/

..

bb. 45. halálos közlekedési baleset

t fe/tné/gy/cz

1966. március 12.

a xiv. kerületben a hungária körut és az erzsébet királyné utja kereszteződésénél egy teherautó elütötte ditrich józsefné 71 éves nyugdíjas, pécsi lakost, aki féktávolságon belül lépett a gépjármű elé. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt./mti/

..

bb. 47. halálos üzemi baleset

t fe/tné/gy/cz

1966. március 12.

a felsőcsatári talkum bányában egy leomlott kődarab ráesett csillag ferenc 42 éves vājár vaskeresztesi lakosra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a vizsgálat folyamatban van./mti/

..

11.16/-n

-25-

11.45. B.E.

ll

bb. 48. timcsák andrás

Lk/zs/gy/bs

1966. március 12.

a munkásmozgalom régi harcosa 77 éves korában elhunyt. temetése kedden 1/2 12-kor lesz a farkasréti temetőben./mti/

..

bb. 49. felvételi pályázati felhívás a marxizmus-Leninizmus esti egyetemre

gk/zs/gy/bs

1966. március 12.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága az 1966-67-es tanévre felvételi pályázatot hirdet a marxizmus-Leninizmus esti egyetem hároméves általános tagozatára, kétéves szakosított tagozatára és hároméves művésztagozatára.

1. hároméves általános tagozat:

----- a hallgatók az első tanévben filozófiát, a másodikban politikai gazdaságtant, a harmadikban magyar- és nemzetközi munkásmozgalom történetét tanulnak. félévenként vizsgáznak és a tagozat elvégzéséről az 1088/1957. számú kormányrendelet értelmében végbizonyítványt kapnak. a tagozatra való jelentkezés feltétele: egyetemi, vagy középiskolai, marxizmus-Leninizmus esti középiskolai végzettség.

hároméves általános tagozat csak a kerületi pártbizottság mellett működik.

a fővárosi tanács mellett működő pedagógustagozatra a jelentkezés feltételeit a fővárosi tanács oktatási osztálya az iskolaigazgatóknak küldi meg.

2. kétéves szakosított tagozat:

----- a tagozat elméleti továbbképzést, felsőfoku ismereteket nyújt a következő szabadon választható szakokon: filozófia, politikai gazdaságtan / kapitalizmus-szocializmus/, szocializmus politikai gazdaságtana, magyar munkásmozgalom története, nemzetközi munkásmozgalom története.

/folyt. köv./

h

12.36/-n

-26-

bb. 49. / felvételi.... 1. folyt./ gy

a tagozatra azok jelentkezhetnek, akik egyetemi, főiskolai végzettséggel rendelkeznek, vagy a marxizmus - Leninizmus esti egyetem hároméves általános tagozatát sikeresen elvégezték, illetve azzal egyenértékű előképzettségük van. a tagozat hallgatói eredményes osztályvizsgák után a marxizmus mindhárom ágából államvizsgát tehetnek és a 17/1963. vii. 2. sz. kormányrendelet értelmében főiskolai oklevelet nyerhetnek.

a szakosított tagozat a központi egyetemen működik. /vi., benzur utca 33./

3. hároméves művésztagozat:

----- ez a tagozat a művészeti dolgozók / szín- és filmművészek, rendezők, dramaturgok, képző- és zeneművészek, a művészet irányításával foglalkozó apparátus dolgozói, stb./ számára biztosít szervezett formában magas színvonalú marxista-leninista oktatást.

a tagozathallgatói az első tanévben dialektikus és történelmi materializmust, a második és harmadik tanévben marxista esztétikát tanulnak. a tagozat sikeres elvégzéséről végbizonyítványt kapnak.

a művésztagozat a központi egyetemen működik.

általános tudnivalók:

----- a jelentkezők mindhárom tagozaton felvételi vizsgát tesznek az esti egyetem tájékoztatójában megjelöltek szerint.

a tanév minden tagozaton szeptember 1-től június 30-ig tart.

a hároméves általános és a kétéves szakosított tagozaton hetenként egyszer meghatározott napon és időben kötelező előadás, illetve osztályfoglalkozás van. a művésztagozaton havonta kétszer meghatározott napon délután 14-től 17 óráig van kötelező előadás, illetve osztályfoglalkozás.

a tandíj egy tanévre 170 forint, amely két részletben fizethető. a felvételi vizsgák ideje: 1966. április 15-től május 14-ig. aki a felvételi vizsgán nem felel meg, vagy egyidejűleg más egyetemre, tanfolyamra is jelentkezett, az egyetemre nem nyerhet felvételt.

/folyt. köv./

h

12.42/-n

-27-

bb. 49. /felvételi.... 2. folyt./ gy

valamennyi tagozatra pártonkívüliek is kérhetik felvételüket.

a pályázatot a munkahely szerint illetékes kerületi pártbizottságra kell beküldeni 1966. április 9-ig, ugyanitt szerezhető be a jelentkezéshez szükséges kérdőív és a részletesebb felvilágosítást nyújtó tájékoztató. a pályázathoz orvosi igazolást kell csatolni.

mszmp budapesti bizottsága

/mti/

bb. 50. megnyílt pécs legmodernebb virágüzlete

vid ká/tr/gy/bs

1966. március 12.

pécs déli városrészében szombaton új virágüzletet nyitott a helyi kertészeti és parképítő vállalat. a korábban irodai célokra szolgáló helyiségekben a város legmodernebb virágüzletét rendezték be. az elárusító asztalok és a virágtartók a vállalat saját üzemében gyártott divatos műköből készültek. az új virágüzlet már az első napon nagy forgalmat bonyolított le./mti/

bb. 51. galambtojás nagyságu jég hullott zalaegerszeg környékén

vid ká/tr/gy/bs

1966. március 12.

nyári szivatar vonult végig szombaton reggel zalaegerszeg fölött. hirtelen szél kerekedett, nyomában záporosó pásztázta a vidéket, majd az esőt néhány perces jég-zápor követte. zalaegerszeg határában és a város környékén galambtojás nagyságu jég hullott./mti/

bb. 52. hatvan éve cukrász

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 12.

cellőmőlkön szloboda ferenc cukrász, hatvan éve dolgozik szakmájában. három évvel ezelőtt ment nyugdíjba, de szakmáját nem hagyta el. mint nyugdíjas hasznosítja tudását a vendéglátóipari vállalatnál, neveli, tanítja a fiatalokat. az idős szakembert nagy megbecsülés és szeretet övezi. a jubileum alkalmából a vállalat dolgozói meleg szeretettel köszöntötték szloboda ferencet és ajándékokkal kedveskedtek neki./mti/

13.00/-n

-28-

bb. 55. időjárásjelentés

tr/gy/

1966. március 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. március 12-én, szombaton délben:

hűvösebb idő

európa időjárásának kialakításában vezető szerepet játszik a középpontjában a balti tenger felett elhelyezkedő nagy kiterjedésű ciklon. ennek nyugati oldalán több hullámban sarkvidéki eredetű hideg levegő áramlik szárazföldünk középső és keleti részére főleg a hideg levegő előrenyomulását szeles, változókon, helyenként hózáporokkal tarkított idő kíséri. az alpok és kárpátok vidékén a csapadékhullást elősegítik a pó-síkság és a dráva-száva vidéke felett elhelyezkedő peremciklonok. ezek hatására nagy területről jelentenek esőt, és elszórtan érkeznek jelentések havazásról is.

hazánkban tegnap erősen felhős, többfelé borult volt az idő. csak az ország délnyugati és déli megyéiből jelentettek egy-két órányi napfényt. a pénteken szórványosan előforduló esőzés szombaton hajnalban az ország egész területére kiterjeszkedett. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége az ország nagy részén 1-10 milliméter között váltakozott, de a dunántúli közép-hegység vidékén mindenhol meghaladta a 10, sőt egy-két helyen a 20 millimétert is. a mátra magasabb csúcsait ismét néhány centiméteres friss hóréteg fedi. a hőmérséklet általában 10-15, az északkeleti részeken csak 4-9 fokig emelkedett. ma hajnalra 0- plusz 6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt borult, sokfelé esős volt az idő. nagykanizsán rövid ideig havaseső esett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 8,2 fok volt, 3,7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: erősen felhős idő, ma sokfelé esővel, a magasabb helyeken havazással, holnap átfutó esők, hózáporok. élénk helyenként erős északi, északkeletre forduló szél, hűvösebb idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 4-8 fok között.

a duna vizállása budapestnél 326 centiméter./mti/

13.24/-n

-29-



bb. 54. éjszakai vietnami műszak a szombathelyi pamutiparban

vid lk/ki/gy/cz

1966. március 12.

a szombathelyi pamutipar szövődésének és kikészítő üzemének dolgozói vállalták, hogy szombaton éjszaka vietnami műszakot tartanak, a vietnami műszakot tartó dolgozók - mintegy négyszázan - a munkájukért járó keresetet a vietnami alapra fizetik be./mti/

..

bb. 53. március 17 és 22 között budapesten tartják a béke-világtanács elnökségének ülését és a nemzeti békemozgalmak titkárainak értekezletét

i di/gk/zs/gy/bs

1966. március 12.

nagy jelentőségű nemzetközi tanácskozássorozat házigazdája lesz a napokban budapest: március 17 és 22 között fővárosunkban tartják a béke-világtanács elnökségének ülését és a béke-világtanácsához tartozó nemzeti békemozgalmak titkárainak, illetve más vezetőinek értekezletét. öt világrész békeharcosainak képviselői érkeznek ebből az alkalomból hazánkba, s az előzetes adatok szerint mintegy 80 ország delegátusai foglalnak majd helyet a tárgyalóasztalnál. a békeszerető embermilliók összefogásának jegyében ezúttal is részt vesznek a tanácskozáson több olyan nemzeti és nemzetközi szervezet, mozgalom, illetve csoportulás küldöttel, amelyek a béke-világtanácsától függetlenül tevékenykednek, ugyanakkor kérdésben eltérő nézeteket vallanak, de a legfontosabb feladatok, tennivalók megítélésében azonos álláspontra helyezkednek. a byt elnökségének budapesti ülésével kapcsolatban sebestyén nándorné, a hazafias népfront országos tanácsa nemzetközi és békemozgalmi osztályának vezetője elmondta: - nagy megtiszteltetés, hogy tanácskozási joggal a magyar békemozgalom képviselőit is meghívták a béke-világtanács elnökségének ülésére. a tanácskozássorozaton összegezik a helsinki béke-világkongresszus óta meghirdetett akciók tapasztalatait, felméri a nemzeti békemozgalmak tevékenységének eredményeit és kialakítják a soron következő tennivalók programját is. az előzetes napirend tanúsága szerint mind az elnökség tagjai, mind a nemzeti békemozgalmak vezetői megkülönböztetett figyelemmel tanulmányozzák majd a vietnami helyzetet és megvizsgálják, hogy milyen új kezdeményezésekkel, demonstrációkkal bontakoztathatnák ki még sokrétűbben, erőteljesebben a világ népeinek szolidaritását, valamint az egyesült államok vietnami agressziója elleni tiltakozást.

/folyt. köv./

15.34/-n

-30-

bb. 53. / március 17 és 22.... 1. folyt./ gy

foglalkoznak majd az európai biztonság és a jelenlegi nemzetközi helyzet más nagy jelentőségű kérdéseivel, s tovább egyengetik majd a különböző békemozgalmak összefogásának, együttműködésének útját is. ezzel egyidejűleg folytatják a béke-világtanács jelenlegi strukturájáról, szervezetének korszerűsítéséről, valamint munkamódszereinek továbbfejlesztéséről a helsinki béke-világkongresszuson megkezdett véleménycserét.

- békemozgalmunk mindent megtesz azért, hogy jól megfeleljen a vendéglátó házigazda tisztevel járó, szívesen vállalt kötelezettségeknek. azonkívül, hogy megfelelő feltételeket teremtsen a tanácskozások zavartalan lebonyolításához, új demonstrációk, nagyszabású megmozdulások sorozatával ad majd bizonyosságot arról, hogy helyesli a béke-világmozgalom céljait, s csakugy mint eddig, támogatja a béke-világtanács akcióit, kezdeményezéseit. a városokban és falvakban ujjult erővel folytatják a szabadságukért és függetlenségükért harcoló vietnami nép igazságos ügyének támogatására kibontakozott eseménysorozatot, s ismételten hangot adnak népünk békeakaratainak. március 18-án budapesten a rózsaférenc művelődési házban - az országos béketanács, a hazafias népfront budapesti bizottságának és a szakszervezetek budapesti tanácsának rendezésében - nagyszabású demonstrációval erősítik meg a magyar munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek követelését: el a kezekkel vietnamtól! a nagygyűlésen részt vesznek és felszólalnak majd a béke-világmozgalom vezérkarának hazánkban tartózkodó képviselői is. beszámolnak arról, hogy a különböző földrészekben és országokban milyen akciókkal léptek fel eddig az 1954-es genfi egyezmények tiszteletben tartásáért, az egyesült államok vietnami agressziójának megszüntetéséért. március 21-én a fészek klubban pedig megrendezik a magyar művészek béketalálkozóját, amelyre ugyancsak meghívják a külföldi békeharcosok képviselőit. vendégeink - a lehetőségekhez mérten - a tanácskozások szünetében más eseményeken, illetve rendezvényeken is találkoznak a főváros népével, a békemozgalom munkásaival. az országos béketanács elnöksége ezenkívül meghívja a béke-világtanács és a különböző békemozgalmak több vezetőjét, hogy ha tehetik, a tanácskozások befejezése után is töltsenek néhány napot hazánkban, s vidéken is vegyenek részt a vietnami nép iránti szolidaritás jegyében sorra kerülő gyűléseken, illetve más rendezvényeken - fejezte be nyilatkozatát sebestyén nándorné./mti/

..

13.44/-n

-31-

bb. 56. vasuti baleset mezőtúr és nagylapos között

vid tné/zs/gy/cz

1966. március 12.

Szombatra virradó éjszaka mezőtúr és nagylapos között egy diesel mozdony vontatta tehervonat egyik kocsija műszaki hiba következtében kisiklott, s maga után rángott öt-hat kocsit, amelyek a pályatest két oldalára borultak. A baleset következtében személyi sérülés nem történt, a forgalomban azonban zavarok keletkeztek. A nemzetközi gyorsvonat szentesen át tette meg az utat, míg a menetrendszerinti személyvonatok forgalmát a pályatest helyreállításáig átszállással bonyolítják le. /mti/

bb. 57. kiosztották a kémiai díjakat

t tz/hné/vg/gy/cz

1966. március 12.

Szombaton délelőtt tartotta vezetőségválasztó küldöttközgyűlését a technika házában a magyar kémikusok egyesülete, ebből az alkalomból osztották ki az egyesületi emlékérmeket és díjakat. Kiváló vegyészmérnöki tevékenységük elismeréseként az 1965. évi wartha vince emlékéremmel tegzes bélát, a vegyiműveket tervező vállalat főosztályvezetőjét és sipos zoltánt, a nitrokémia ipartelepek főosztályvezetőjét tüntették ki, az egyesületi élet fejlesztése terén végzett kiemelkedő munkájáért pedig dr. vámos endre, a nehézipari minisztérium főmérnöke kapott than károly emlékérmeket. /mti/

bb. 58. tavaszi szépítés az egyetem presszóban

i kf/kf/vg/gy/cz

1966. március 12.

A belváros egyik legforgalmasabb vendéglátó helye az egyetem eszpresszó hétfőn rövid időre bezár. A presszót ugyanis - ahol naponta többezren fordulnak meg, s hörpintenek le egyebek között másfélezer duplát - az elmúlt évek során szinte feketére füstölték a vendégek.

Az „egyetem” helyiségeit a három hét alatt megszépítik, új tapétát kapnak a falak, felújítják a megkopott padozatot és április 3-án nyitják meg ismét. /mti/

14.11/-n

-32-

bb 59. hazaérkezett romániából kádár jános és kállai gyula

k/zs/lk/m/zs

1966. március 12.

Kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és kállai gyula, a politikai bizottság tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, akik a román kommunista párt központi bizottságának és a román szocialista köztársaság minisztertanácsának meghívására baráti látogatást tettek Romániában, Szombaton reggel hazautaztak Bukarestből.

A magyar vezetők bucsuztatására a bukaresti repülőtéren megjelent nicolae ceausescu, az rkp főtitkára, ion gheorghe maurer, az rkp kb végrehajtó bizottságának tagja, az rszk minisztertanácsának elnöke, alexandru birladeanu és emil bodnaras, az rkp kb végrehajtó bizottságának tagjai, a minisztertanács első elnökhelyettesei, paul niculescu-mizil, az rkp kb végrehajtó bizottságának tagja, a kb titkára, petre blajovici, az rkp kb végrehajtó bizottságának póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese, florian danalache, az rkp kb végrehajtó bizottságának póttagja, a bukaresti városi pártbizottság első titkára, fazekas jános, az rkp kb végrehajtó bizottságának póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese, továbbá corneliu manescu külügyminiszter, mihail rosianu budapesti román nagykövet, valamint az rkp központi bizottságának és az rszk kormányának több tagja. Ott voltak a repülőtéren vince józsef nagykövet vezetésével a bukaresti magyar nagykövetség munkatársai is.

Kádár jános és kállai gyula Szombaton délelőtt visszaérkezett Budapestre. Fogadtatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, biszku béla és szirmai István, az mszmp központi bizottságának titkárai, a politikai bizottság tagjai, péter jános külügyminiszter és puja frigyos, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője. Jelen volt a fogadtatásnál dr. florea duna, a budapesti román nagykövetség ideiglenes ügyvivője. /mti/

14.16/-n

-33-

bb 61. szombaton a rákóczi ut - nagykörut kereszteződésében a gyógyszer-tár előtt is elkészült az összekötő folyosó - hétfőn elterelik a gyalogos forgalmat

i hbj/tm/m/vg

1966. március 12.

a közlekedési építő vállalat dolgozói az elmúlt hetekben az emke, a csemege áruház és a gyógyszer-tár előtt a folyosókat építették, amelyek összekötik a kereszteződésben kialakításra kerülő csarnokot az árkádok alatti lépcsőkkel. szombatra a gyógyszer-tár előtt is elkészült a folyosó, befejezték a födemszerkezet kialakítását.

a következő hetekben az emke, a csemege áruház és a gyógyszer-tár épületek sarkán az alapzatnál áttörik a falat, hogy megteremtsek az átjárási lehetőséget a lépcsők és a folyosók között. ez bonyolult műszaki feladat. addig, míg az épületsarkokon néhány méter szélességben megbontják az alapzatot, acélgerendákkal helyettesítik az oszlopokat. az acélgerendákat már mind a három sarkon beszerelték.

az alapzat áttörésének idejére átmenetileg és részlegesen el kell terelni a gyalogos forgalmat. hétfőtől előreláthatólag két hétig a gyógyszer-tár-sarkon megszüntetik az átjárást. a gyalogosok a rákóczi ut - nagykörut között a népszínház utca - csokoni utca utvonalon közlekednek. az építők gondoskodtak arról, hogy a közönség eljuthasson a gyógyszer-tárhoz, illetve a sarkon lévő épületekhez. a csemege áruház előtt a gyalogos forgalmat továbbra is fenntartják. az emke előtt március 21-én lép életbe a gyalogos forgalom - elterelése, a közönség azonban meg tudja közelíteni az emke eszpresszót és éttermet. a kereszteződésben a villamos közlekedést továbbra is az eddigi forgalmi rend szerint fenntartják. a gyalogos forgalom ideiglenes elterelését az tette szükségessé, hogy az építők balesetveszély nélkül a lehető leggyorsabban a helyszínre szállíthassák az építőanyagot.

a szakemberek megvizsgálták a feltárt köruti főgyűjtőt is, s megállapították, hogy ez a hatalmas átmérőjű csatorna a számított-nál is több vizet szállít. ezért átépítését különleges módszerekkel kell megoldani. /mti/

...-

ll

14.20/-n

-34-

bb 60. másodfokra mérsékelik az árvízvédelmi készültséget a tiszán -vitztelenítették a berettyó mentén elöntött területet

i sb lk vm vg

1966. március 12.

az utóbbi tíz napon a száraz és napsütéses időjárás segítette az ár- és belvízvédelmet. kevesebb vizutánpótlást kapott a tiszta, s így az árhullám tetőzése óta tisztafürednél 110, szolnoknál 70, szegednél 40 centiméterrel süllyedt már a folyó vízszintje. a szakemberek számításai szerint a következő napokban is apadás várható a tiszán és mellékfolyóin. a vasárnapra jelzett újabb apadás alapján a szolnok-környéki árvédelmi vonalakon másodfokra mérsékelhetik az árvízvédelmi készültséget. így már egyetlen tiszta-szakaszt sem kell tovább őrizni a legnagyobb veszély idejére tartogatott harmadfoku készültséggel. egyébként a felső-tiszán a Legenyhébb fokozatot, az elsőfoku készültséget is megszüntették.

szeghalomnál szombatig lényegében befejeződött a berettyó kiáradt vizének visszavezetése. a gáton nyitott vitztelenítő kapu teljesítette feladatát, tehát újra betöltték most a nyílást, helyreállították a töltést. a fehér és a fekete-körös között elöntött terület túlnyomó része, 14 000-ból csaknem 10 000 hold, már megszabadult a víztől. a fekete-körös gátján vágott két kapun tovább áramlik a víz, de 33 hordozható szivattyú felállításával meggyorsították a vitztelenítést. így a tavasz első napjáig, március 21-ig, - ha nem lesz sok eső - befejezik a víz visszavezetését./mti/

..-

bb 62. a fővárosi villamosvasut közeléménye

k vm hbj

1966. március 12.

a fővárosi villamosvasut értesíti az utazóközönséget, hogy március 13-án, vasárnap üzemkezdettől a 25, 28, 28/a, 36, 37, 37/a és 38/as járatban közlekedő szerelvények menetirány szerinti első kocsijait kalauz nélkül közlekedtetik. a kalauz nélküli első kocsi csak bérlettel, utazási igazolvánnyal, heti-jeggyel szabad felszállni. az előreváltott, nem kalauzi, felülnyomású vonaljegy és kezeletlen átszállójegy a kalauz nélküli kocsin nem érvényes. a jegy nélkül, vagy érvénytelen jeggyel utazók pótdíjat fizetnek. érvényes menetjeggyel nem rendelkező utasok csak a szerelvény pótkocsijain válthatnak menetjegyet. a vállalat vezetősége kéri az utazóközönségeket, hogy intézkedését fogadja megértéssel és segítse a forgalom zavartalan biztosítását./mti/

...-

15.20/a

- 35 -

me

bb 63. a faü közleménye

hbj/s vg cz

1966. március 12.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy március 14-én, hétfőn üzemkezdettől a karinthy frigyes ut és irinyi józsef utca kereszteződésénél levő csomópontot rendezik. ezért a 12-es autóbuszok kosztolányi dezső tér felé a következő terelőutvonalakon közlekednek: petőfi-híd - irinyi józsef utca - karinthy frigyes ut - bercsényi utca, schönherz zoltán utca - tovább az utvonál változatlan. új megállóhelyek: a karinthy frigyes ut és budafoki ut kereszteződésénél, valamint a bercsényi utca és schönherz zoltán utca kereszteződésénél. ellenkező irányban az autóbuszok utvonala nem változik./mti/

--

bb 64. fotokiállítás nyílt pécssett az 1965. évi nagy dunai árvíz elleni védekezésről

vid/lk/s cz

1966. március 12.

a déldunántuli vízügyi igazgatóság és a hidrológiai társaság rendezésében kiállítás nyílt pécssett a technika házában az 1965. évi nagy dunai árvíz elleni védekezésről készült fényképekből. a bemutatott több mint száz kitűnő fotót a vízügyi szakemberek készítették azzal a céllal, hogy rögzítsék, majd a továbbképzésben felhasználják a különböző védekezési módokat, új eljárásokat. az ezeket megmozgató száznapos árvízi csata dokumentumait a megye több helységében is kiállítják./mti/

--

bb 65. 1800 kiváló dolgozó a diósgyőri kohászatban

vid/lk/s ki cz

1966. március 12.

a lenin kohászati művekben a múlt évi munka alapján kereken 1800 fizikai, műszaki és adminisztratív dolgozó érdemelte ki a kiváló dolgozó címet. a megtisztelő cím jelvényeit, okleveleket és a velejáró pénzjutalmat ünnepélyesen adják át./mti-

--

15.38/a

- 36 -

bb 66. huszonkét malacot ellett egy koca

vid/ká/s cz

1966. március 12.

a heves megyei hort község kossuth termelőszövetkezetében az egyik anyakoca szombaton hajnalban 22 malacot ellett. ez a szakemberek szerint rekordnak számít a fialásban. a három évnél alig idősebb fehér hussertésnek ez már a negyedik ellése és minden alkalommal nagy számú malacot hozott a világra. tavaly 21, előzőleg 18, a legelső alkalommal pedig 16 volt a szaporulata. a rekorder anyakoca négy ellés alkalmával összesen 77 malaccal ajándékozta meg a termelőszövetkezetet. a szombat éjjel született 22 malac táplálását három anyakoca között osztották meg.

a horti kossuth termelőszövetkezet sertésállományának külön dicseretére válik, hogy az idén ellett negyven anyakoca fialási átlaga meghaladta a tizet./mti/

bb 67. megkezdődött a „kis-piros”, exportja

vid/ká/s cz

1966. március 12.

az ország egyik legnagyobb korai retektermő vidékén, bács-kiskun megyében megérkezett az első kis-piros retek-szállítmány a felvásárlótelepekre. a friss árut az üvegházakból küldik, két hét múlva azonban megkezdik a fóliával fedett kertészetekben is a szedést. a tavaszi idényben összesen hat millió csomó pirosretekre számít a kereskedelem. megindult a fedett kertészetekből érkező áru exportja is: a hét végén 1.200 csomó hónapos retek továbbítottak külföldre./mti/

--

bb 68. értékelték a hajdusági termelőszövetkezetek versenyét

vid/ká/s cz

1966. március 12.

a hajdu-bihar megyei versenybizottság szombat délelőtt ülést tartott debrecenben, amelyen a termelőszövetkezetek múlt esztendői eredményeit értékelték. tavaly rekord nevezés érkezett a hajdusági közös gazdaságokból a tsz-ek országos termelési versenyébe: 120 szövetkezet jelentette be részvételét. a járási versenybizottságok javaslatai alapján 51 tsz. eredményeit vizsgálta felül a megyei versenybizottság, s kategóriánként 5-5 szövetkezetet terjesztett országos értékelésre./mti/

--

15.45/a

- 37 -

bb. 69. „,gergely megrázta szakállát,, - északi hideghullám csapott át Európán - nagy esők a Dunántúlon - vasárnap folytatódik az esőzés, hózáporokra kell számítanunk

1 cs/tr/e ká cz

1966. március 12.

a vizcayai öböltől a káspi-tengerig hosszan elnyúló anti-ciklon gerinc, amely Európa nagyrészen hosszantartó, derült időt tartott fenn, legutóbb két részre szakadt, s a Résen dánia feletti központtal működő északi ciklon északatlanti eredetű hideg légtömegeket zudított közép- és dél-Európára. az itt lévő fölközi-tengeri levegővel megütköző hideghullám kiterjedt esőzéseket okozott.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a hosszú idő óta tartó melegtöbblet a kontinens nagy részén megszűnt, csupán a Szovjetunió déli és Románia keleti területein maradt kissé magasabb a hőmérséklet az utóbbi évek átlagánál. nyugat-Európa és közép-Európa nagy része elérte az évszaknak megfelelő átlagokat. skandinávia és a Szovjetunió európai területeinek legészakibb részein azonban 5-6 fokkal a szokottnál is mélyebbre süllyedt a hőmérséklet. a legutóbbi hőmérsékleti térképek szerint az észak-Európai országokban sokhelyütt a nappali maximumok sem emelkedtek mínusz 10 fok fölé, Finnország és a Szovjetunió európai területeinek néhány vidékén a maximumok mínusz 20 fok alatt maradtak, a szombat reggeli jelentések pedig mínusz 25- mínusz 36 fokos, ilyenkor már ott is szokattanul erős fagyokról számoltak be.

a március 12-e a népi hagyományok és a meteorológiai megfigyelések szerint egyaránt, a tél visszacsapásának egyik legjellemzőbb időszaka. népiesen: „gergely megrázta szakállát,, s az idén megrázta. az ország nyugati vidékein már pénteken délután esőzés kezdődött, majd szombaton a hajnali órákban a nyugati megyéken nagyobb esők zudultak végig. a Dunántúl északi tájain reggel 7 óráig 10-20 milliméter csapadék hullott, székesfehérvárról 19, káldról 20, veszprémből 22 millimétert jelentettek a megfigyelők. nagykanizsáról és kékestetőről havasest jeleztek. budapestben reggelig 7-10 milliméter csapadék hullott.

a meteorológusok szerint a hőmérséklet egyelőre lényegesen nem változik: vasárnap hajnalban mínusz 2- plusz 2 fokos minimumokat, a délutáni órákban plusz 4-9 fokos maximumokat várhatunk. felhőátvonulásokra, átfutó esőzésekre, néhány helyen hózáporokra kell számítanunk, az élénk északnyugati szél elsősorban a Dunántúlon erősödik fel. /mti/

15.55/a

- 38 -

bb. 70. az ötvös Loránd tudományegyetem disz doktorrá avatta k.j. Kondratyev professzort, a Leningrádi Zsdanov egyetem rektorát

t fe/tné/e zs cz

1966. március 12.

Szombaton az ötvös Loránd tudományegyetem ünnepélyesen disz doktorrá avatta k.j. Kondratyev professzort, a Leningrádi Zsdanov egyetem rektorát. az avató ünnepségen megjelent dr. Polinszky Károly művelődésügyi miniszterhelyettes, Kurucz Imre, az MSZMP központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályának helyettes vezetője, Ligeti Lajos akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke, a társegyetemek vezetői, a tudományos élet számos ismert képviselője. ott volt n.r. Seleh követ-tanácsos, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a nagykövetség több munkatársa.

az ünnepi közgyűlést Sötér István, az ELTE rektora nyitotta meg és ismertette az egyetemi tanács határozatát, amely szerint az egyetem k.j. Kondratyev professzort, a légköri fizika terén végzett kiemelkedő kutatásai és e téren elért tudományos eredményei elismerésül a természettudományok disz doktorává avatja. ezt követően nagy Károly professzor, a természettudományi kar dékánja ismertette Kondratyev professzor nemzetközileg elismert tudományos munkásságát. hangsúlyozta, hogy Kondratyev professzor tudományos munkásságának alapirányai a légköri sugárzó energiaátvitel elméleti és kísérleti vizsgálatára terjednek ki, közvetlen összefüggésben a légkör felső rétegeinek meteorológiai és újabban szputnyik-meteorológiai problémáival. a neves szovjet tudós munkásságát eddig 14 monográfiában és több mint 150 cikkben publikálta. monográfiái és tudományos dolgozatai széles problémakört tárgyalnak, alkotó módon általánosítva és kritikailag áttekintve a bőséges irodalmi anyagot. munkái számos külföldi országban, így Angliában, az Egyesült Államokban, Belgiumban és Kínában is lefordították és megjelentették. Kondratyev professzor és munkatársai elsőként tárgyalták tudományos analízissel a Szovjet űrhajósok által a földről készített felvételek meteorológiai problematikáját. a neves professzor vezetésével hozták létre a Szovjetunióban a légkör optikai kísérleti laboratóriumot, amellyel az egész világon nagy elismerést szereztek. kutatása eredményeinek elismeréseként Kondratyev professzort számos nemzetközi tudományos társaság választotta tagjává.

/folyt.köv./

4 39 -

bb. 70. /az eötvös Loránd...folyt./e

k.j. kondratyev válaszában köszönetet mondott a magas kitüntetésért.

- a megtisztelő kitüntetést nemcsak munkásságom megbecsülésének, hanem a két egyetem között kialakult baráti kapcsolatnak is tekintem. a tudományos együttműködésnek különleges szerepe van, mert manapság nemcsak a tudomány fejlődik, változik, hanem a tudománynak a társadalomhoz fűződő viszonya is.

a neves leningrádi professzor ezután legújabb kutatásainak eredményeiről szólott, amelyeket a meteorológiai megfigyelések terén ért el. utalt arra, hogy amikor 1965 októberében a nemzetközi űrhajózási kongresszuson a holdat megfigyelő és a holdon felállítandó meteorológiai obszervatórium tervéről esett szó, ez sokak számára a fantázia szüleményének látszott. és egy fél év múlva sikeres leszállást hajtott végre a hold felszínén egy tudományos műszer-komplexum. röviddel később egy szovjet űrlaboratórium elsőként szállt le a vénusz felszínére. érthető tehát, hogy a földnek a holdról ember által történő megfigyelése egyáltalán nem látszik már távoli ábrándnak.

az eötvös Loránd tudományegyetem diszdoktori oklevelét sőtér istván rektor nyújtotta át a professzornak. /mti/

bb. 71. március 13-án és 20-án délelőtt nyitva tartanak a budapesti fodrászüzletek

i hi/gk/e zs cz

1966. március 12.

az állami fodrászat budapesti üzletei március 13-án és 20-án délelőtt 7 és 12 óra között nyitva tartanak. a vasárnapi munka ellenértékét a fodrászok a vietnami szolidaritási alapba fizetik be. /mti/

16.28/a

- 40 -

me

bb. 72. a szot elnökségének tiltakozása a chilei szakszervezeti vezetők letartóztatása miatt

i hi/hné/e zs cz

1966. március 12.

a szot elnöksége táviratban tiltakozott oscar nuneznek, a chilei egyesült szakszervezeti központ elnökének letartóztatása és a bányászvezetők bebörtönzése miatt, s a magyar dolgozók szolidaritásáról biztosította a chilei testvérszervezetet. /mti/

bb. 73. a Lottó 10. heti nyereményjegyzéke

gk/e cz

1966. március 12.

a 10. játékhétre beérkezett 6,522.557 darab Lottószelvény. öt találatot egy fogadó ért el, arra a nyereményilleték levonása után 1,956.767 forintot fizetnek. négy találatot 58 fogadó ért el, nyereményük egyenként 42.171,25 forint. három találatot 3 395 fogadó ért el, nyereményük egyenként 720 forint. a kéttalálatos szelvények száma 112 715 darab, ezekre egyenként 21,70 forintot fizetnek. a 20 százalékos nyereményilleték a három- és a négytalálatos nyereményekből is levonásra kerül. a kéttalálatos nyereményekből a 20 forint feletti összeg nyereményilleték címén levonásra kerül. /mti/

bb. 74. tizenkét centiméteres hó a kékestetőn

vid/ká/tr/e cz

1966. március 12.

heves megye területén a több hete tartó enyheséget a hét végén hűvös, csapadékos idő váltotta fel és szombaton egész napon át sűrű eső áztatta a földeket. a mátrában havasodó hullott, a kékestetőn pedig, ahol a hőmérséklet napközben sem emelkedett a fagypont fölé, egész napon át havazott. szombaton délben 12 centiméter volt a hórteg vastagsága. /mti/

16.32/a

- 41 -

me

bb 75. befejeződött a fiatal mezőgazdasági szakemberek országos tanácskozása

ie/s ká cz

1966. március 12.

szombaton délután befejeződött a medosz székházában a fiatal mezőgazdasági szakemberek országos tanácskozása.

a tanácskozáson a magyar társadalom legfitalabb értelmiségi rétegét képező mezőgazdasági szakembereknek szinte valamennyi fontos problémáját megvitatták. ennek a rétegnek a „ fiatal „ jellegét bizonyítja, hogy az összes mezőgazdasági szakembereknek csaknem a fele 30 éven aluli, s az átlagos életkor további csökkenését eredményezi majd, hogy a következő öt év alatt csaknem 10.000 mérnök és szaktechnikus kerül ki az agrárfelső - oktatási intézményekből.

sok felszólaló hangsúlyozta : a mezőgazdasági szakemberek helyzetének, munka- és életkörülményeinek javítására hozott országos intézkedések helyesek és általában kielégítőek, helyi végrehajtásuk azonban még távolról sem zökkenőmentes, a gyakorlati rendszert például alapjában jónak tartják, de többen javasolták, hogy az új diplomásokat olyan nagy tapasztalatokkal rendelkező szakember mellé helyezték gyakorlati munkájuk során valóban tanulhatnak, a szakemberek letelepedését elősegítő határozatok hiányos megvalósításával kapcsolatban többen között elmondották, hogy 1965-ben 250 szolgálati lakást lehetett volna építeni vissza nem térítendő állami támogatással, s a tsz-ek, illetve a megyék ebből a keretből mindössze 83-at vettek igénybe.

többen foglalkoztak a szakemberek képzésének problémájával is, hangsúlyozva, hogy az emberekkel való helyes bánásmódról, a „ vezetés művészetéről „ már az egyetemeken, főiskolákon tervszerűen nevelni kell a fiatalokat. az oktatási intézmények képviselői ezzel általában egyetértettek, emellett hangsúlyozták : a fiatal szakemberek könnyebb beilleszkedése végett a megyei irányító szervezeteknek és a termelőség-tervező szervezeteknek már a tanulmányi idő alatt kapcsolatot kellene teremteniük leendő szakembereikkel.

a tanácskozást dobi ferenc, a medosz titkára zárta be. bejelentette, hogy a vitában elhangzott javaslatok, észrevételek alapján a tanácskozást rendező szervek - a kisz, a medosz, az agrártudományi egyesület és a földművelésügyi minisztérium - részletes munkatervet készítenek a fiatal mezőgazdasági szakemberek problémáinak megoldására./mti/

16.38/a

- 42 -

bb 76. hétfői jelentés a földekről : - győr-sopron megyében 40 000, baranyában 20 000 hold friss vetést áztatott az első tavaszi eső - szabolcs-szatmárban és somogyban is vetik a korai burgonyát

vid/kz/s ká cz

1966. március 12.

a hét végén beköszöntöttek az első csendes, langyos tavaszi esők. a nagyon kedvező időpontban érkezett csapadék véget vetett az ország nagyobb részén már február eleje óta tartó szárazságnak, felüdítette az őszi vetéseket és gyorsabb kelésre ösztönzi a már elvetett koratavasziakat. az ország legdélibb vidékén, baranyában, a hét végén megindult esőzés több mint 20.000 holdon találta földben a tavasziak magját. hasonló nagyságú területen végeztek a zab, a tavaszi árpa, a borsó, a mák és a lucerna vetésével a szomszédos somogyban is. bács-kiskun megyében ugyanakkor 30.000, győr-sopron megyében pedig kerekén 40 000 holdon találta a földben az eső a tavasziakat. az összes korai mezőgazdasági növényeket elvetették az ország olyan hűvös éghajlatú területein is, mint például a bakony-vidéke, és a marcal völgye. helyenkint, így például somogyban az elmúlt héten megkezdtek a napraforgó vetését. győr-sopron megyéből, s más területekről is, befutottak az első jelentések a cukorrépa-vetés megkezdéséről. mindenütt hozzáfogtak a kukoricavetésre kijelölt táblák megszerezéséhez, s országsszerte befejezéshez közeledik az szi kalászosok fejtrágyázása. az elmúlt héten már mindenütt teljes üzemen voltak a szántótraktorok : részben az őszi elmaradt mélyszántást pótolták, részben már a tavaszi vetőszántásokat végezték. általában a hét végére az elmaradt őszi mélyszántás kerekén 50 százalékat sikerült pótolni. hasonló eredményt érték el veszprém megye gépállomási és szövetkezeti traktorosai is. somogyban és bács-kiskun megyében szombatra kerekén 30 000 holdra emelkedett a friss szántások területe.

az ország két legfontosabb burgonyatermő vidékén - szabolcs-szatmár és somogy megyében - megkezdtek a korai-elő-csiráztatott burgonya ültetését. szabolcs-szatmárban még csak a házikertekben kezdtek meg ezt a munkát, somogyban viszont beültették az első nagy táblát is. a vízvári vörös csillag termelőszövetkezet határában az elmúlt héten már több mint száz szövetkezeti gazda rakta az e célra kijelölt 30 holdas táblába az előcsiráztatott gumókat. megtörténtek a burgonya-vetés közvetlen előkészületei a vetőgumó-termelés szempontjából fontos bakony-vidéken is. nagy kukoricatermő vidékünkön - fejér megyében - a szövetkezeti gazdaságok hozzáfogtak a hibrid vetőmag szállításához. az elmúlt évi tapasztalatok alapján a megye termelőszövetkezetei az idén csökkentik a késő érésű fajták vetésterületét, s inkább korai és középkorai fajtákat igényeltek. a szokatlanul korai kitavaszkodás korán előcsalogatta a kártevőket is. baranyában gondot okoz a futrinka és a pocok nagymérvű elszaporodása. a felmérések szerint az előbbi mintegy 15 000 holdon, az utóbbi pedig körülbelül 10 000 holdon jelentkezett. számottevő kártétel ugyan még nem történt, de a gazdaságok máris minden erőfeszítéssel, a védekezésbe. a két kártevőtől eddig mintegy 15 000 holdat sikerült megtisztítani./mti/

16.45/a

- 43 -

bb 77. nyergesi jános festőművész kiállítása oroszlányon

vid/j/s zs cz 1966. március 12.

nyergesi jános komárom megyei festőművész alkotásaiból kiállítást nyitottak szombaton oroszlányon. a 70 éves művész „tanoncéveit”, a tanácsköztársaság alatt kezdte a nyerges-ujfalui képzőművésztelepen. az idős mester elsősorban egykori munkahelyének, a nyergesujfalusi viscosagyárnak és komárom megye bányászainak, munkásainak hétköznapijait örökítette meg. a kiállítás anyagának egy részét oroszlányon, a nyári művésztelepen készítette a fiatal bányászvárosról. /mti/

..-

bb 78. szolnoki diákvetélkedő

vid/j/s zs cz 1966. március 12.

hat középiskola diákjai találkoztak szombaton szolnokon, hogy eldöntsék, ki tud többet a 1848-as szabadságharcról, damjanich jánosról és a szolnoki csatáról. a kisz szolnok megyei bizottsága, valamint a hazafias népfrent megyei elnöksége március 15-vel kapcsolatban rendezett vetélkedőjét kaposvári gyula, a szolnok megyei muzeumok igazgatója vezette. a legjobb eredményt elért iskolák csapatait a rendező szervek értékes könyvjutalomban részesítették. /mti/

..-

bb 79. tudományos tanácskozás szombathelyen a művesekezelésről és a veseátültetésről

vid/j/s zs cz 1966. március 12.

szombaton tudományos ülést tartottak a szombathelyi markusovszky-kórházban a művesekezelésről és a veseátültetésről. beszámoltak arról, hogy műtéttechnikailag már megoldott a veseátültetés, azonban számos biológiai probléma merül fel az emberek közötti fehérjekülönbség miatt. a világszerte folyó tudományos vizsgálódásba és kísérletekbe a magyar orvosok is bekapcsolódtak, s szegeden elvégezték az első veseátültetést is. további kísérletek, kutatómunka folyik a még tisztázatlan kérdések megoldására, hogy a veseátültetés átmenjen a hétköznapi gyakorlatába.

a művesekezelés technikájáról színes filmet vetítettek le a tudományos ülés részvevői előtt. /mti/

..-

16.50/a

- 44 -

mti

bb. 80. kórustalálkozó szombathelyen

vid/j/e zs cz 1966. március 12.

szombaton este a veszprémi vegyipari egyetem és a szent-endrei művelődési ház kamarakórusa nagyszerű hangversenyt adott szombathelyen, az ady endre művelődési otthon madrigálkórusával. közreműködött a hangversenyen kovács lóránt fuvola-művész, a nemzetközi fuvolaverseny győztese, freymann magda zongoraművész, a veszprémi vegyipari egyetem kiegészített vonósnyegyse. /mti/

..-

bb. 81. elhunyt az ország legöregebb önkéntes tűzoltója

vid/j/e zs cz 1966. március 12.

bolyban, életének 98. évében elhunyt beck gyula, az ország legöregebb önkéntes tűzoltója, aki 65 éven át volt a helybeli önkéntes tűzoltóegyesület aktív tagja. hajlott kora ellenére még 1963-ban is részt vett az elméleti foglalkozásokon és gazdag tapasztalataival segítette ifjabb társait. az országos tűzrendészeti parancsnokság 1963-ban a „tűzrendészeti érem”, aranyfokozatával tüntette ki érdeméért.

a köztiszteletben álló beck gyulát szombaton az egész falu részvétnyilvánítása közben helyezték örök nyugalomra. koporsóját neveltjei, az ifjabb generációt képviselő bolyi önkéntes tűzoltók vitték. /mti/

..-

bb. 82. ibusz-bál az ormánságban

vid/j/e zs cz 1966. március 12.

a baranyai falvak farsangi szótára új fogalommal gazdagodott: az ibusz bállal. a hagyományos batyubálok, menyecskebálok és pöttyös-bálok után az ormánsági vajszlón - minden bizonnyal az ország falvai közül elsőként - szombaton ibusz-bált rendeztek. a bál érdekessége az volt, hogy a tombolán - stilszerűen - külföldi társasutazásokat sorsoltak ki. a három nyertes bálozó, a tízforintos tombolajegy ellenében, cseh-szlovákiai, romániai, illetve ndk-beli társasutazáson vesz majd részt, természetesen az ibusz költségén. /mti/

..-

16.55/a

- 45 -

mti

bb. 83. cseterki Lajos látogatása szegeden

vid/j/e zs cz

1966. március 12.

cseterki Lajos, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett szegeden. Részt vett és felszólalt a csongrád megyei pártbizottság kibővített ülésén, ahol Győri Imréné, a megyei pártbizottság első titkárának elnökletével az oktatási reform végrehajtásának eddigi tapasztalatait és az ezzel kapcsolatos további feladatokat vitatták meg. A tanácskozáson a megyei párt végrehajtó bizottság beszámolóját Siklós János, a megyei pártbizottság titkára ismertette.

Cseterki Lajos perjesi Lászlónak, a szegedi városi pártbizottság első titkárának társaságában látogatást tett a szegedi orvostudományi egyetemen. Itt az egyetem vezető professzoraival a felsőoktatási intézményeket érintő időszerű kérdésekről folytatott megbeszélést. Találkozott a szegedi József Attila tudományegyetem hallgatóival is, akiket konzultációs előadáson tájékoztatott az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről. /mti/

...

bb. 84. táviratok

j/e zs cz

1966. március 12.

Dobi István, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Georgi Trajkovot, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnöksége elnökévé történt újráválasztása alkalmából.

x x x

Kállai Gyula, a magyar népköztársaság kormányának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait Todor Zsivkovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökévé történt újráválasztása alkalmából. /mti/

...

17.00/a

- 46 -

bb 85. Komor Vilmos Lipcsébe utazott

ol/gk/s zs cz

1966. március 12.

Komor Vilmos, a magyar állami operaház karmestere Lipcsébe utazott. A nemzetközi vásár alkalmából rendezendő diszelőadáson vasárnap dirigál a lipcsei operaház „Aida” előadásán. /mti/

...

bb 86. tiz kilogramm súlyú xvi. századi ezüst-pénz lelet balatonfőkajáron

ol/gk/s zs cz

1966. március 12.

A napokban nagy mennyiségű ezüstermet talált Szalai Károly, a balatonfőkajári szabadság tsz tagja, amikor a tsz Öreghegyi szőlőtelepítését előkészítő mélyszántást végezte. Bejelentésére kiszálltak a megjelölt területre a Bakonyi Múzeum szakemberei. Megállapították, hogy a tiz kilogramm súlyú ezüstleletet két edényben ásták a földbe. A lelet 1544 és 1592 között vert 273 darab magyar, osztrák, német és lengyel tallért, továbbá 3600 darab garast és dénárt tartalmaz. 1901-ben ugyanezen a parcellán már találtak egy nyolckilogrammos, 9000 ezüsterméből álló kincset. Mind a régebbi, mind az újabb leletet 1594-ben rejthették el egykori tulajdonosai, amikor a török csapatok felégették a virágzó kajár községet. A lelet tudományos feldolgozását már megkezdték, majd véglegesen a Tihanyi Múzeum kiállításán helyezik el. /mti/

...

17.03/a

- 47 -

bb 87. véget ért a második zalai kamara- táncfesztivál - a pécsi mecsek táncgyüttes nyerte a fesztivál nagydíját

vid/j/s la

1966. március 22.

pénteken és szombaton másodszor rendezték meg az ország legjobb népi táncgyütteseinek seregszemléjét zalaegerszegen. az ország 12 legjobb népi táncgyüttese mutatta be legújabb számait. a kétévenkénti fesztivál legfőbb törekvése, hogy a koreográfusokat és a táncosokat magas szintű, izléses produkciókra ösztönözze. a bemutatott 35 koreográfia igazolta is a fesztiválnak ezt a célkitűzését. az idehaza és külföldön egyaránt jól ismert együttesek közül a pécsi mecsek táncgyüttes nyerte a fesztivál nagydíját. a legjobb koreográfiáért járó díjat megosztva szigeti károly, a vasas központi művészgyüttes tánckarának művészeti vezetője és pesovár ernő, a vas megyei központi táncgyüttes művészeti vezetője kapta. a legjobb szólótáncos németh mártá, a nemzetiségi központi táncgyüttes tagja.

a magas színvonalu fesztivál szombaton este nyilvános diszbemutatóval ért véget./mti/

--

bb 88. angelo lo forese budapestre érkezett

ol/gk/s zs la

1966. március 12.

szombaton budapestre érkezett angelo lo forese, a milánói scala magánénekes. a művész március 13-án, vasárnap este az erkel színházban canio szerepét éneklte a „bajazzók”, előadásán./mti/

--

18.05/a

- 48 -

Nbe

bb. 89. a „szegény gazdagok”, bemutatója az ikarus művelődési házban

t s /tm/e zs la

1966. március 12.

az állami déryné színház művészei szombaton este az ikarus művelődési házban mutatták be jókai mór: szegény gazdagok című népszerű regényének színpadi változatát. a kalandos történetet török tamás ültette át színpadra. az előadást kalmár tiber rendezte. a főszerepeket patassy tiber, losonczy ariell, herendi mária és siménfalvy lajos játszotta. a darabot falujáró színházunk művészei a tervek szerint 200 előadással mutatják be az ország különböző részein. /mti/

--

bb. 90. hangverseny a vietnami szolidaritási hét keretében

t fe/tné/e la

1966. március 12.

az eötvös loránd tudományegyetem hallgatói is bekapcsolódtak az országszerte megrendezésre kerülő vietnami szolidaritási hét eseménysorozatába. szombaton este az egyetemi klsz-bizottság a mávszimfónikus zenekarának közreműködésével hangversenyt rendezett az egyetemi színpadon. az est tiszta bevételét a dél-vietnami hazafiak megsegítésére ajánlották fel. /mti/

--

bb. 91. dallos szilvia és mécs károly nyerte a legjobb szinkron filmszínész díját - kihírdették a 3. szinkronfilm-szemle eredményeit

t s/tm/e zs la

1966. március 12.

szombaton este a bástya filmszínházban ünnepi előadáson hirdették ki a héten megrendezett 3. szinkronfilmszemle eredményét. nemeskürthy istván esztéta, a zsüri elnöke értékelte a szemlén bemutatott tíz játékfilm szinkron-munkálatait, majd ismertette a filmművészekből és kritikusokból álló zsüri döntését. az 1965-ben szinkronizált filmek közül különösen kiemelkedik az „elvtársak”, és a „bube szerelmese”, című olasz filmek magyarul beszélő változata. e filmek szinkronmunkálataiban részvevő művészek közül kettőt-kettőt díjazott a zsüri. /folyt.köv./

18.45/a

- 49 -

Nbe

bb. 91. /dallos szilvia...folyt./e

az idei szemle legjobb rendezői díját, az 5 000 forintos pénzjutalmat vass jános nyerte el az „elvtársak,” című film szinkron-munkálatainak vezetéséért. a hangmérnökök közül bélai istvánt jutalmazták a 3 000 forintos díjjal a „bube szerelmese,” című film, magyar változatának, elkészítésében nyújtott munkájáért. a legjobb dramaturg címet és a 3 000 forintos jutalmat nedeczky edit kapta a „nyári boldonságok,” fordításáért. a színművészek közül dallos szilviát az „elvtársak,” című film női főszereplőjének, anne girardot-nak, és mécs károlyt a „bube szerelmese,” férfi főszereplőjének, george chakiris-nek élethű megszólaltatásáért jutalmazták. mindkettőjüknek az iparművészeti főiskola végzős növendékei diplomamunkáját, egy-egy szép kivitelű ötvös serleget adott át a zsüri elnöke. a tervezettől eltérően, a zsüri még egy díjat osztott ki: ajándéktárggyal jutalmazta csákány mártá multévi munkáját, aki a gyengébb filmekben is művészileg eredményes szinkron-munkákat végzett.

az ünnepélyes eredményhirdetés után bemutatták „a vonat,” című francia játékfilmet. a késő esti órákban a magyar filmművészek szövetsége fogadást adott a filmklubban a 3. szinkronfilm-szemle győzteseinek. /mti/

bb 92. időjárásjelentés

j/s la

1966. március 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. március 12-én, szombaton 19 óra 30 perckor

hűvösebb idő

várható időjárás vasárnap estig : erősen felhős idő, időnként esővel, néhány helyen hózáporral. időnként élénk, helyenként erős északi-északkeleti szél. hűvösebb idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 4-8 fok között./mti/

--

20.05/a

- 50 -

bb. 93. a szlovén filharmonikusok bemutatkozó hangversenye budapesten

t áe/j/e la

1966. március 12.

a hazánkban vendégszereplő szlovén filharmonia zenekara szombaton a zeneakadémián diszeldadason mutatkozott be a magyar közönségnek. a hangversenyen megjelent dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa. ott volt rudi csacsinovics, a szlovén köztársasági végrehajtó tanács alelnöke, valamint a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének több munkatársa.

a 87 tagu együttes wagner tannhäuser nyitányát, rachmaninov 2. zongoraversenyét, szostakovics 6. szimfóniáját és primoz ramovs gyászzené című művét szólaltatta meg samo hubad vezényletével. a műsorban közreműködött dubravka tomsics-szrebotnjak hegedűművész is. /mti/

- v e g e -

20.07/a

- 51 -

W

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 13.

bb.1. magyar szakember a műszaki/egyetemi könyvtárak
nemzetközi szervezete bizottságának élén

vid/tr n zs 1966. március 13.

a műszaki egyetemi könyvtárak hollandiában működő nemzetközi szövetsége, az iatul - mintegy száz felsőfoku műszaki oktatási intézmény szervezete - legutóbbi ülésén bizottságot alakított a műszaki/egyetemek tanterveinek, programjának, tananyagának cseréjére, az elnöki teendők ellátásával dr. zsidai józsefet, a miskolci nehézipari műszaki egyetem könyvtárának igazgatóját bízták meg./mti/

bb.2. felállítják arany jános életnagyságu szobrát
kisujszálláson

vid/j n zs 1966. március 13.

jövőre lesz százötven éve arany jános születésének. a nagy magyar költő jubileumáról méltóképpen emlékeznek meg kisujszállás, ahol arany jános tanároskodott. a városban felállítják arany jános életnagyságu szobrát, amelyet a tervek szerint jövő év szeptemberében avatnak majd fel. a városi tanács két helyiségből álló épületet biztosított arra a célra, hogy állandó kiállítást rendezzenek be a nagykunsági város gazdag irodalmi, néprajzi és honismereti anyagából. ebben kapnak helyet arany jános kisujszállási éveinek emlékei is./mtki/

9.24/-n

-1-

mti